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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/| DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

Dealing with recyclable materials

&
£

RS

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

Hilti charger

B8 <D

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text.

Iltem reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
the key in the product overview section.

These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling
the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

& Risk of crushing injury!

Ij The product supports wireless data transmission compatible with iOS and Android platforms.

=== | Direct current (DC)

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed In-

(= tended use.

Li-lon | Li-ion battery

®6 Never use the battery as a striking tool.

g Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

14 Product information

=TT 21 products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Pressing tool NPR 19-22
Generation 02
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

21 General power tool safety warnings

/A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.
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Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

2.2

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

Additional safety instructions for pressing tools

Personal safety

>

vy v .vyvy
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Comply with the country-specific standards and safety instructions for operation of pressing tools and
all work on, with or in proximity to electrically live equipment and lines.

Persons who work in the vicinity of live lines must receive regular instruction and training.

Use the pressing tool only when it is in technically faultless condition.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents.

If you notice oil escaping, cease working with the tool and consult Hilti Service. Immediately remove the
leaked oil.

Check that the locking pin is pushed in all the way and securely engaged.

Throughout the pressing operation, take great care to keep your hands and fingers well clear of the
pressing head.

Switch the product on only after you have brought it to the working position.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Always hold the pressing tool firmly with both hands on the grips provided for the purpose.

Do not secure a belt hook to this power tool.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’
faces. Risk of dazzling or eye damage.

Keep the retaining strap and the tether clean and dry.

Never carry out pressing work on parts of a gas supply network unless express approval has been given
by the system supplier for use of this pressing tool in conjunction with specially tested and approved
fittings.

After pressing, pressure-test the piping system to ensure that it is free of leaks (resulting from misuse of
the tool, for example).

Electrical safety

>

4

Before use of the pressing tool, all live cables and other equipment carrying electric voltage within the
area in which the user is working are to be switched off. If this is not possible, the corresponding safety
precautions for working in proximity to live cables or equipment must be implemented and observed.
Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you
accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.
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Do not press live parts, i.e. parts carrying electric voltage. The pressing tool must be considered as being
uninsulated and must therefore be used in combination with personal protective equipment (protective
gloves, protective footwear, protective clothing, etc.) of a type suitable to provide protection for yourself
and other persons in the vicinity.

Power tool use and care

>

23

After approx. 50 consecutive pressing operations, switch the pressing tool off and allow it to cool down
for about 15 minutes. Overheating can lead to damage to the pressing tool.

Store the pressing tool in a dry place inaccessible to children and unauthorized persons.

Hilti recommends having the crimping tool overhauled by Hilti Service after 15,000 crimping operations.
Before starting work, check the pressing tool, the pressing jaws (NPR PS) or, as applicable, the pressing
rings (NPR PR) in accordance with the instructions. Inadequately tested pressing tools, jaws or rings can
lead to substandard pressings and are a potential safety risk for the operator.

Make sure that there are no foreign objects (e.g. plaster, grit particles, metal cuttings, etc.) in the pressing
jaws and no parts are damaged. Do not continue to use damaged or distorted pressing jaws!

Battery use and care

Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.
Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
— page 11

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.
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3 Description

3.1 Product overview [l

Pressing die

Tool head

Piston return switch
Servicing and fault indicator
Installation opening for accessories
Work-area light

Control switch

Locking pin

Mount for pressing jaw
Battery status indicator
Battery release button
Battery

POOEEREEE®EO

3.2 Intended use
The product described is a cordless, electro-hydraulic pressing tool.
It is designed for pressing fittings used to connect composite, steel and copper (Cu) pipes.

¢ For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.
3.3 Possible misuse

* Do not use this hand-held pressing tool clamped in a fixed position or as a stationary device.
* Do not use the electro-hydraulic pressing tool in heavy rain or under water.

3.4 Items supplied

Pressing tool, operating instructions.

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

3.5 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.5.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %
Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %
Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %




Status

Meaning

One (1) LED shows constantly green

State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green

State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green

The Li-ion battery is completely discharged.
Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used.
Consult Hilti Service.

3.5.2

Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of health
did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the re-
maining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

4 Technical data
NPR 19-22
Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA Procedure 01 1.8 kg
Crimping / pressing time =4s
Max.pressing force 19 kN
Storage temperature -20°C ... 70°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 60°C
4.1 Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these
operating instructions
Ambient temperature for operation -17°C ...60°C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C
English 7
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4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise values

Sound power level (L ) 77 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K ,,,) 2.5 dB(A)
Emission sound pressure level (L ) 66 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K ) 1.5 dB(A)
Vibration values
Total vibration (during operation) (a) <2.5m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?
5 Preparations at the workplace
A] WARNING

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. — page 6

5.2 Inserting the battery

/A, WARNING
Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.



5.4 Inserting pressing jaw 2

/\ CAUTION

Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

Risk of injury! Unintentional starting.
» Remove the battery before fitting, changing or removing the pressing jaws.

ﬂ Never operate the product without a pressing jaw installed!

Select the suitable pressing jaw.

Turn the tool head so that the locking pin is easily accessible.
Press the locking pins.

Rotate the locking pins counterclockwise as far as they will go.
» The locking pin pops out.

Insert the pressing jaw.

6. Push the locking pins in until they engage.

o

o

ﬂ The locking pin is engaged correctly when it projects slightly on the other side of the pressing jaw.

5.5 Removing pressing jaw &

/\ CAUTION

Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

Risk of injury! Unintentional starting.
» Remove the battery before fitting, changing or removing the pressing jaws.

1. Turn the tool head so that the locking pin is easily accessible.

2. Press the locking pins.

3. Rotate the locking pins counterclockwise as far as they will go.
» The locking pin pops out.

4. Work the pressing jaw forward and out of the product.

5.6 Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap and the Hilti tool tether
#2261970.
» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.
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» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool tether.

6 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Pressing with pressing jaws n

Electric shock hazard! Working in adverse outdoor conditions can cause electric shocks and/or short
circuits.

» Never work on electrically live lines while a thunderstorm is in progress.
» Call a halt to work immediately whenever weather conditions impair the insulation characteristics, vision
or movement of the workers.

A, WARNING

Risk of injury due to oil escaping under high pressure! Oil escaping under high pressure can injure the
skin and the eyes.

Do not use the pressing tool if damage is visible.

Do not use the pressing tool if oil escapes.

Make sure that the piston retracts after every pressing operation.

If the piston does not retract after the pressing operation, press the reset button for manual retraction.

Risk of injury by escaping gas! Escaping gas can injury the respiratory system or ignite.
» Perform pressing operations on gas-pipe systems only with specially tested and suitable combination of
pressing tool and fitting which, moreover, has the express approval of the system supplier.

A WARNING

Risk of injury due to flying fragments! Flying fragments present a risk of injury to the eyes and body.

» Wear eye protection and protective gloves.

» Use suitable connecting material in combination with the correct pressing rings and pressing / adapter
jaws.

» Before and during the pressing operation, make sure that the pressing rings and pressing / adapter jaws
are correctly positioned.

v

vvyv

In cold weather the hydraulic oil can thicken and slow the pressing operation. Perform 5 to 10 empty
pressing operations to heat up the pressing tool.

ﬂ If the pressing operation is ended prematurely, the fitting must be removed or, if possible, repressed.

-

Insert the pressing jaw. — page 9

Squeeze the legs of the pressing jaws together.

» The pressing jaw opens.

Enclose the fitting to be installed in the pressing jaw.

Press and hold down the control switch until the piston retracts.
» The pressing operation is completed successfully.

b

»pw



7 Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

» Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!
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» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status
indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by

yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The battery runs down more
quickly than usual.

Very low ambient temperature.

>

Allow the battery to warm up
slowly to room temperature.

The battery does not engage
with an audible "click".

The retaining lugs on the battery
are dirty.

Clean the retaining lugs and refit
the battery.

Red LED => flashes at long
intervals and a warning tone
is emitted.

Pressing pressure not achieved
(tool was used incorrectly).

Make sure that the tool is used
correctly and check the pressed
part if unsure.

Red LED => lights continu-
ously and a warning tone is
emitted.

Technical problem.

Contact Hilti Service.

Red LED => lights continu-
ously and no warning tone is
emitted.

Product maintenance necessary.

Contact Hilti Service.

Red LED => lights continu-
ously and a warning tone is
emitted.

Technical problem.

Contact Hilti Service.

Red LED => lights briefly and
no warning tone is emitted.

Product overheated.

Allow the product to cool down.

Red LED => flashes at short
intervals and a warning tone
is emitted.

The state of charge of the battery
is too low to allow a complete op-
erating cycle.

Change the battery and charge
the empty battery.

LEDs of the battery show
nothing

Battery faulty.

Contact Hilti Service.

10 Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.
» DO NOT send batteries through the mail!
» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

é}fﬁ Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

X » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

12 English
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11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual?id=2321706&id=2321708
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Manual de instrucciones original

1 Informacion sobre la documentacién

1.1 Acerca de esta documentacion

* Lea detenidamente esta documentacion antes de la puesta en servicio. Ello es imprescindible para un
trabajo seguro y un manejo sin problemas.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el
producto.

Conserve este manual de instrucciones siempre junto con el producto y entregue el producto a otras
personas siempre acompafado del manual.

1.2 Explicacion de simbolos

1.2.1 Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan las
siguientes palabras de peligro:

PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

ADVERTENCIA !
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\ PRECAUCION
PRECAUCION !
» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafios materiales.

1.2.2 Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

ﬂ Indicaciones de uso y demas informacion de interés

Manejo con materiales reutilizables

X No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio

[}
‘i) | Hilti Cargador
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1.2.3 Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual
de instrucciones.

3 La numeracion describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de
los pasos descritos en el texto.

En la figura Vista general se utilizan nimeros de posicion y los nimeros de la leyenda estan
explicados en el apartado Vista general del producto.

@! Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

1.3 Simbolos del producto

1.3.1  Simbolos en el producto
En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:

& Peligro de aplastamiento.

@ El producto permite la transferencia de datos inalambrica, compatible con plataformas iOS y
Android.

——= | Corriente continua

Serie utilizada de baterias de lon-Litio Hilti. Consulte las indicaciones recogidas en el capitulo
Uso conforme a las prescripciones.

Li-ion | Bateria de lon-Litio

®6 Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.

A4 | No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén
3_ dafadas de alguna otra forma.

14 Informacién del producto

Los productos [Pl ®sm] han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal autorizado y
debidamente formado puede utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal
debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacion del producto y sus
dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada
por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.
La denominacién del modelo y el niumero de serie estan indicados en la placa de identificacion.
» Escriba el nimero de serie en la siguiente tabla. Necesitara los datos del producto para realizar consultas
a nuestros representantes o al Departamento de Servicio Técnico.
Datos del producto

Prensadora NPR 19-22
Generacion 02
N.° de serie

1.5 Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui descrito cumple con la
legislacion y normas vigentes. Encontrara una reproduccion de la declaraciéon de conformidad al final de
esta documentacion.

La documentacién técnica se encuentra depositada aqui:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Seguridad

21 Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

/% ADVERTENCIA Lea con atencion todas las indicaciones de seguridad, instrucciones, ilustraciones
y datos técnicos correspondientes a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento
de las instrucciones que se describen a continuacién podria provocar descargas eléctricas, incendios o
lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas
eléctricas portatiles, ya sea con cable de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacion deficiente de las
zonas de trabajo pueden provocar accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren
liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta
eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada. No
se debera modificar el enchufe en forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las
herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas
tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

» Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos,
calefacciones, cocinas vy frigorificos. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El
riesgo de recibir descargas eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

» No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para
extraer el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes de
calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de conexién dafiados o enredados pueden
provocar descargas eléctricas.

» Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador
adecuado para exteriores. La utilizacion de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

» Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno humedo, utilice un
interruptor de corriente de defecto. La utilizacién de un interruptor de corriente de defecto evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

» Permanezca atento, preste atenciéon durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con
prudencia. No utilice una herramienta eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar la herramienta
eléctrica podria producir graves lesiones.

» Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo
de lesiones se reduce considerablemente si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica
empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccién o proteccion para los oidos.

» Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica
esta apagada antes de alzarla, transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la
bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/desconexion
o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un
accidente.

» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.

» Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en
equilibrio. De esta forma podra controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una
situacién inesperada.

» Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y
guantes alejados de las piezas méviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.
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» Siempre que sea posible montar equipos de aspiracion o captacion de polvo, asegtirese de que
estan conectados y de que se utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiracion de polvo
reduce los riesgos derivados del polvo.

» No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad
relativas a las herramientas eléctricas, aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica
y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede provocar lesiones graves en
cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

» No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se
dispone a realizar. Con la herramienta eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro
dentro del margen de potencia indicado.

» No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no
se puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben repararse.

» Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar cualquier
ajuste en la herramienta, cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un
tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque accidental de la herramienta
eléctrica.

» Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifos. No permita
utilizar la herramienta a ninguna persona que no esté familiarizada con ella o que no haya leido
este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas son
peligrosas.

» Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas moviles
de la herramienta funcionan correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas
que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Encargue la reparacion de las
piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son consecuencia de
un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

» Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas
se atascan menos y se guian con mas facilidad.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, utiles de insercion, etc., de acuerdo con estas
instrucciones. Para ello, tenga en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar.
El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido concebidas
puede resultar peligroso.

» Mantenga las empuiaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de aceite
o grasa. Las empufnaduras y superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la
herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

» Cargue las baterias Unicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe riesgo
de incendio al intentar cargar baterias de un tipo diferente al previsto para el cargador.

» Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de
baterias puede provocar dafos e incluso incendios.

» Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos y demas
objetos metalicos que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la
bateria puede causar quemaduras o incendios.

» La utilizacion inadecuada de la bateria puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto con
este liquido. En caso de contacto accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En
caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a un médico. El liquido de la bateria
puede irritar la piel o producir quemaduras.

» No utilice baterias danadas o modificadas. Una bateria dafiada o modificada puede tener un
comportamiento imprevisible y provocar incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

» No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El fuego o las temperaturas
superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar una explosion.

» Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca la bateria o la herramienta de
bateria excediendo el rango de temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga
incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la bateria y aumentar el riesgo de
incendio.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice
exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la
herramienta.
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No realice nunca el mantenimiento de baterias dafiadas. Cualquier mantenimiento de las baterias
debe llevarlo a cabo el fabricante o un centro del Servicio de Atencién al Cliente autorizado.

Indicaciones de seguridad adicionales de la herramienta de prensa

Seguridad de las personas

>

Observe las normas e indicaciones de seguridad vigentes especificas del pais relativas al manejo de
prensadoras y todos los trabajos cerca de partes y cables conductores de tension.

El personal que trabaje cerca de cables conductores debe recibir formacién peridédicamente.

Utilice la prensadora solo si esta en perfecto estado técnico.

No efectiie nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en los accesorios.

Mantenga siempre las rejillas de ventilacién despejadas. Riesgo de quemaduras debido a rejillas de
ventilacion cubiertas.

Si advierte que sale aceite, deje de utilizar la herramienta y pdngase en contacto con el Servicio Técnico
de Hilti. Elimine inmediatamente el aceite derramado.

Asegurese de que el perno de blogueo esté completamente introducido y bien encajado.

Durante el prensado, asegurese siempre de que se deja una distancia suficiente entre el cabezal de
prensado y la mano/el dedo.

No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicion de trabajo.

Espere hasta que el producto se haya detenido antes de dejarlo en ninguna superficie.

Sujete la prensadora siempre con ambas manos por las asas previstas para tal fin.

No monte ganchos para cinturdn en esta herramienta.

- Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios. Antes de iniciar el trabajo,
compruebe que la bateria y los accesorios montados estén bien fijados.

No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz a la cara de otras personas.
Existe riesgo de deslumbramiento.

Mantenga el seguro anticaidas y la cuerda de amarre limpios y secos.

Nunca realice prensados en las redes de distribuciéon de gas, a menos que haya una aprobacioén explicita
por parte del proveedor del sistema en relacion con la prensadora y las piezas de empalme especialmente
inspeccionadas.

Lleve a cabo una prueba de presion en el sistema comprimido de tubos para verificar la estanqueidad y
evitar fugas (por ejemplo, debido a fallos en la aplicacion).

Seguridad eléctrica

>

Antes de utilizar la prensadora, deben dejarse sin tensiéon todos los componentes activos (conductores
de corriente) que se encuentren en el entorno de trabajo del usuario. Si esto no es posible, deben
tomarse las correspondientes medidas de proteccién para trabajar cerca de componentes bajo tension.
Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas o
cafierias de agua. Las partes metdlicas exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica
0 una explosion si se dafia un cable eléctrico, una tuberia de gas o una cafieria de agua.

No realice ningin prensado en componentes que estén bajo tensiéon. La prensadora se considera
no aislada y, en consecuencia, debe utilizarse conjuntamente con un equipo de proteccién individual
(guantes, calzado y ropa de proteccion, etc.) que sea adecuado para protegerle a usted y a las personas
que se encuentren cerca de usted.

Manipulacion y utilizacion segura de las herramientas eléctricas

>

Después de aprox. 50 operaciones consecutivas de prensado, desconecte la prensadora y déjela enfriar
durante aprox. 15 minutos. Un sobrecalentamiento puede producir dafos en la prensadora.

Almacene la prensadora en un lugar seco y fuera del alcance de nifios o personas no autorizadas.

Hilti recomienda llevar a revision la crimpadora tras 15 000 crimpados por parte del Servicio Técnico de
Hilti.

Compruebe la prensadora, las mordazas de prensa (NPR PS) o los anillos de compresion (NPR PR)
conforme a las directrices establecidas antes de llevar a cabo cualquier operacién. Las prensadoras, las
mordazas de prensa o los anillos de compresion que no se hayan inspeccionado correctamente pueden
causar fallos en el prensado y representar un riesgo para la seguridad del usuario.

Asegurese de que no haya ninguin cuerpo extrafo (p. ej., enfoscado, restos de piedra, virutas metalicas,
etc.) en las mordazas de prensa y de que no hay dafos. Las mordazas de prensa dafiadas o dobladas
deben dejar de utilizarse.
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2.3

Manipulacion y utilizacion segura de las baterias

Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el manejo y el uso seguros de las
baterias de lon-Litio. En caso de no respetarlas, puede llevar a irritacion de la piel, lesiones corrosivas
graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.

Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de liquido altamente peligroso para
su salud.

Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ningun caso.

Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de 80 °C (176 °F) o quemar.

No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafiadas de alguna otra forma.
Compruebe con regularidad si las baterias presentan signos de dafos.

No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

Nunca utilice la bateria o0 una herramienta eléctrica de bateria como herramienta de percusion.

No exponga nunca las baterias a radiacién solar directa, temperaturas elevadas, chispas o llamas
abiertas. Esto puede provocar explosiones.

No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con joyas o con otros objetos
conductores de la electricidad. Esto puede dafiar la bateria y provocar otros dafios materiales y lesiones.
Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad y los liquidos. Si entra humedad, pueden
producirse cortocircuitos, descargas eléctricas, quemaduras, incendios y explosiones.

Utilice unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos para este tipo de baterias. Para
ello, consulte las indicaciones recogidas en el manual de instrucciones correspondiente.

No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosion.

Si al tocar la bateria detecta que esta muy caliente, puede deberse a una averia en la misma. Coloque
la bateria en un lugar visible, no inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje
que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue estando demasiado caliente para
tocarla significa que esta averiada. Dirijase al Servicio Técnico de Hilti o lea el documento «Indicaciones
de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».

Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte, almacenamiento y uso de las
baterias de lon-Litio. » pagina 24

Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti, que puede encontrar
escaneando el cédigo QR que se encuentra al final de estas instrucciones de uso.

Descripcion

3.1

3.2

Vista general del producto ]

Mordaza de prensa

Cabezal de la herramienta
Interruptor de reinicio

Indicador de mantenimiento y errores
Abertura de montaje para accesorios
lluminacién del area de trabajo
Conmutador de control

Perno de bloqueo

Alojamiento de la mordaza de prensa
Indicador de estado de la bateria
Tecla de desbloqueo de la bateria
Bateria

POOEEREEE®EO

Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una prensadora electrohidraulica alimentada por bateria.
Esta disefiada para prensar piezas de empalme para la conexiéon de tuberias de material compuesto, acero
y cobre (Cu).

18

Para este producto utilice Unicamente baterias Li-lon de la serie B 22 de Hilti Nuron. Para garantizar que
este producto ofrece un rendimiento 6ptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias indicadas en la tabla
que encontrard el final de este manual de instrucciones.
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* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las series indicadas en la tabla que
encontrard al final de este manual de instrucciones.

3.3 Posibles usos indebidos

* Esta prensa de guiado manual no debe fijarse ni utilizarse para aplicaciones estacionarias.
* La prensadora electrohidraulica no debe utilizarse en caso de lluvia intensa ni tampoco debajo del agua.

3.4 Suministro

Prensadora, manual de instrucciones.

Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet,

en: www.hilti.group

3.5 Mostrar la bateria lon-Litio

Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga, los mensajes de error y el estado

de la bateria.

3.5.1 Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

/| ADVERTENCIA
Riesgo de lesiones por la caida de la bateria

» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de que la bateria vuelva a encajar

correctamente en el producto empleado.

Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de desbloqueo de la bateria.
El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma permanente mientras el producto

esté conectado.

Estado

Significado

Cuatro (4) LED encendidos permanentemente en
verde

Estado de carga: 100 % a 71 %

Tres (3) LED encendidos permanentemente en
verde

Estado de carga: 70 % a 51 %

Dos (2) LED se iluminan permanentemente en
verde

Estado de carga: 50 % a 26 %

Un (1) LED esta encendido permanentemente en
verde

Estado de carga: 25 % a 10 %

Un (1) LED parpadea lentamente en verde

Estado de carga: < 10 %

Un (1) LED parpadea rapidamente en verde

La bateria lon-Litio esta totalmente descargada.
Cargue la bateria.

Si tras cargar la bateria el LED sigue parpadeando
réapidamente, dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en amarillo

La bateria de lon-Litio o el producto conectado a
ella estan sobrecargados, demasiado calientes,
demasiado frios o existe otro error.

Ponga el producto y la bateria en la temperatura de
trabajo recomendada y no sobrecargue el producto
durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirijase al Servicio Téc-
nico de Hilti.

Un (1) LED esta encendido en amarillo

La bateria lon-Litio y el producto conectado a ella
no son compatibles. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en rojo

La bateria lon-Litio esta bloqueada y no puede
seguir utilizandose. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.
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3.5.2 Visualizacion del estado de la bateria

Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo pulsada durante mas de tres
segundos. El sistema no detecta un posible funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal uso,
como caidas, hendiduras, dafos por calor externo, etc.

Estado Significado

Todos los LED se encienden como luz en movi- La bateria puede seguir utilizandose.
miento y, a continuacion, se enciende un (1) LED
permanentemente en verde.

Todos los LED se encienden como luz en movi- No se ha podido completar la consulta sobre el
miento y, a continuacion, parpadea un (1) LED rapi- | estado de la bateria. Repita la operacién o dirijase
damente en amarillo. al Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como luz en movi- Cuando un producto conectado puede seguir uti-
miento y, a continuacion, parpadea un (1) LED per- | lizdndose, la capacidad restante de la bateria es
manentemente en rojo. inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado ya no puede se-
guir utilizandose, la bateria ha llegado al final de su
vida util y debe ser sustituida. Dirfjase al servicio
técnico de Hilti.

4 Datos técnicos
NPR 19-22
Tension nominal 216V
Peso segun EPTA Procedure 01 1,8 kg
Tiempo de prensado =4s
Fuerza de prensado max. 19 kN
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
4.1 Bateria
Tension de servicio de la bateria 216V
Peso bateria Véase al final del ma-
nual de instrucciones
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C
Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ... 45°C
4.2 Informacion sobre la emision de ruidos y valores de vibracion segun EN 62841

Los valores de vibracion y de presion acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme
a los procedimientos de medicidon homologados y pueden utilizarse para la comparacion de diferentes
herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un analisis de los riesgos de exposicién.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos
pueden, no obstante, registrar variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con
utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento insuficiente de la herramienta. En estos
casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesion de trabajo.

A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicion, también deben tenerse en cuenta los
periodos en los que la herramienta esta desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este
modo, los riesgos de exposicioén podrian reducirse considerablemente durante toda la sesién de trabajo.
Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones,
como por ejemplo: mantenimiento de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercién, mantener las manos
calientes, organizacién de los procesos de trabajo, etc.

Valores de ruido
Nivel de potencia acustica (L ,,) 77 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (K \,,) 2,5 dB(A)
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Nivel de presién acustica de emisiones (L ,,) 66 dB(A)

Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K ,) 1,5 dB(A)

Valores de vibracion

Valor total de vibracion (durante el funcionamiento) (a) <2,5m/s?
Incertidumbre (K) 1,5 m/s?
5 Preparacion del trabajo

ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.
» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspondiente esté desconectado.
» Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.

5.1 Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.
2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén limpios y secos.
3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. — pagina 18

5.2 Colocacién de la bateria

/| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria y del producto estén libres de
cuerpos extrafnos.

» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

Y

Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.
2. Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.
3. Compruebe que la bateria esté bien colocada.

5.3 Extraccién de la bateria

1. Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.
2. Retire la bateria del producto.

5.4 Colocacién de la mordaza de prensa 2

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones El (til de insercion puede estar caliente y/o ser afilado.
» Utilice guantes de proteccion para cambiar el util de insercion.
» Si el util de insercién esta caliente, no lo coloque en ningun caso sobre bases que sean inflamables.

/| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones Arranque involuntario del producto.
» Extraiga la bateria antes de insertar, cambiar o extraer las mordazas de prensa.

ﬂ No accione nunca el producto sin la mordaza de prensa.

1. Seleccione la mordaza de prensa apropiada.
2. Gire el cabezal de la herramienta hasta que se pueda acceder facilmente al perno de bloqueo.
3. Presione el perno de bloqueo.
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4. Gire el perno de bloqueo en sentido horario hasta el tope.
» El perno de bloqueo se sale.

5. Coloque la mordaza de prensa.

6. Deslice el perno de bloqueo hasta que encaje.

El perno de blogqueo esté bien encajado cuando sobresale un poco por el otro lado de la mordaza
de prensa.

5.5 Extraccion de la mordaza de prensa &

/\ PRECAUCION

Riesgo de lesiones El util de inserciéon puede estar caliente y/o ser afilado.

» Utilice guantes de proteccion para cambiar el Util de insercion.

» Si el util de insercién esta caliente, no lo coloque en ninglin caso sobre bases que sean inflamables.

A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones Arranque involuntario del producto.
» Extraiga la bateria antes de insertar, cambiar o extraer las mordazas de prensa.

1. Gire el cabezal de la herramienta hasta que se pueda acceder facilmente al perno de bloqueo.
2. Presione el perno de bloqueo.
3. Gire el perno de bloqueo en sentido horario hasta el tope.
» El perno de bloqueo se sale.
4. Extraiga la mordaza de prensa del producto tirando hacia delante.

5.6 Proteccion frente a caidas

/| ADVERTENCIA
Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.
» Utilice unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti recomendada para su producto.

» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacion de la cuerda de amarre para herramientas no
presente posibles dafos.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice Unicamente como proteccion frente a caidas una combinacion de la proteccion

anticaidas de Hilti con la cuerda de amarre para herramientas Hilti #2261970.

» Fije la proteccién anticaidas a las aberturas de montaje para accesorios. Compruebe que quede fijada
de forma segura.

» Fije un mosquetodn de la cuerda de amarre para herramientas a la proteccién anticaidas y el segundo
mosqueton a una estructura portante. Compruebe que ambos mosquetones queden fijados de forma
segura.

Tenga en cuenta los manuales de instrucciones de la proteccion anticaidas de Hilti y de la cuerda
de amarre para herramientas de Hilti.

6 Manejo

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.
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6.1 Ejecucion de operaciones de prensado con mordazas de prensa [l

iPeligro de descarga eléctrica! Los trabajos en condiciones exteriores adversas puede provocar descargas

eléctricas o cortocircuitos.

» Nunca trabaje en cables conductores si hay temporal.

» Interrumpa el trabajo de inmediato si las condiciones climaticas afectan a las propiedades aislantes, la
visibilidad o el movimiento de los trabajadores.

/4| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por aceite que sale a alta presion. El aceite que sale a alta presion puede provocar
lesiones en la piel y los ojos.

» No utilice la prensadora si presenta dafios visibles.

» No utilice la prensadora si sale aceite.

» Asegurese de que el pistdn se retrae después de cada prensado.

» Si el piston no se retrae después del prensado, accione el interruptor de reinicio para retroceso manual.

4| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones en caso de fuga de gas. Las fugas de gas pueden producir lesiones en las vias

respiratorias o un incendio.

» Realice prensados en las redes de distribucién de gas solo con una combinacién de prensadoras y piezas
de empalme especialmente inspeccionada y adecuada y que, ademas, esté explicitamente aprobada
por parte del proveedor del sistema.

/A| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la proyeccion de piezas. El material que sale despedido puede ocasionar lesiones

en los ojos y el cuerpo.

» Lleve gafas y guantes de proteccion.

» Utilice el material de union adecuado con los anillos de compresion y las mordazas de prensa/adaptadoras
correctas.

» Antes y durante el prensado asegurese de que los anillos de compresién y las mordazas de
prensa/adaptadoras estan correctamente alineados.

El aceite hidraulico puede espesarse en condiciones de frio y ralentizar la operacion de prensado.
Realice de 5 a 10 operaciones de prensado en vacio para calentar la prensadora.

Si la operacién de prensado se interrumpe antes de tiempo, se debe desmontar la pieza de empalme
0, si es posible, volver a prensarse.

Y

Coloque la mordaza de prensa. — pagina 21

Presione los lados de la mordaza de prensa conjuntamente.

» Se abre la mordaza de prensa.

Coloque la mordaza de prensa alrededor de la pieza de empalme que hay que prensar.
Mantenga pulsado el conmutador de control hasta que el pistén vuelva a retraerse.

» El proceso de prensado finaliza correctamente.

o

Eal

7 Cuidado y mantenimiento

/| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !
» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y mantenimiento.

Cuidado del producto
* Elimine con precaucion la suciedad fuertemente adherida.
* Lasrejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosamente con un cepillo seco y suave.
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e Limpie la carcasa solo con un pano ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

¢ Utilice un pafio limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

* No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilaciéon obstruidas. Limpie cuidadosamente las rejillas
de ventilacién con un cepillo seco y suave.

* Evite la exposicion innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad. No exponga nunca la bateria a altos
niveles de humedad (por ejemplo, sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).
Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafiada. Aislela en un recipiente no inflamable y
poéngase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti.

¢ Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion innecesaria de polvo o suciedad
en la bateria. Limpie la bateria con un cepillo seco y suave o con un pafo limpio y seco. No utilice
productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafiar las piezas de plastico.
No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la grasa aplicada de fabrica.

* Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

Mantenimiento

e Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafiadas y los elementos de manejo
funcionen correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafios o fallos que afecten al funcionamiento. Encargue inmediatamente
la reparacion del producto al Servicio Técnico de Hilti.

» Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, coloque todos los dispositivos de proteccion y asegurese
de que funcionen correctamente.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y consumibles
originales. Las piezas de repuesto, los consumibles y los accesorios autorizados por Hilti se pueden
consultar en su Hilti Store o en: www.hilti.group

8 Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas

Transporte

/\ PRECAUCION
Arranque involuntario en el transporte !
» Transporte sus productos siempre sin bateria.

» Extraiga la(s) bateria(s).

» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las baterias deben estar protegidas
frente a vibraciones y golpes excesivos y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para
que no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un cortocircuito. Tenga en cuenta
las normativas locales sobre el transporte de baterias.

» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirfjase a una empresa de transporte si quiere enviar baterias
no dafadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un
transporte prolongado.

Almacenamiento
/A ADVERTENCIA

Daiios imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !
» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga en cuenta los valores limite de
temperatura que figuran en los datos técnicos.

» No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del cargador después del proceso
de carga.

» No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de calor o detras de un cristal.

» Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estdn dafiados antes de cada uso y antes y después de un
almacenamiento prolongado.
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9 Ayuda en caso de averias

En caso de producirse una averia, compruebe el indicador de estado de la bateria. Véase el capitulo Mostrar
la bateria de lon-Litio.

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase al
Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia Posible causa Solucién
La bateria se descarga con Temperatura ambiente demasiado | » Deje que la bateria se caliente
mayor rapidez que de cos- baja. poco a poco hasta alcanzar la
tumbre. temperatura ambiente.
La bateria no se enclava con | Suciedad en las lengletas de la » Limpie las lengletas y vuelva a
un «clic» audible. bateria. colocar la bateria.
LED rojo => parpadeo largo No se alcanza la presion de com- » Preste atencion a la aplicacion
con tono de advertencia. pactacion (error de aplicacion). correcta y, en caso necesario,
compruebe el prensado.

LED rojo => luz continua con | Problema técnico. » Pdngase en contacto con el
tono de advertencia. Servicio Técnico de Hilti.
LED rojo => luz continua sin El mantenimiento del producto es » Pdngase en contacto con el
tono de advertencia. necesario. Servicio Técnico de Hilti.
LED rojo => luz continua con | Problema técnico. » Pongase en contacto con el
tono de advertencia. Servicio Técnico de Hilti.
LED rojo => se ilumina breve- | Producto sobrecalentado. » Deje enfriar el producto.
mente sin tono de adverten-
cia.
LED rojo => parpadeo corto El estado de carga de la bateriaes | » Cambie la bateria y recargue la
con tono de advertencia. demasiado bajo para realizar una bateria vacia.

aplicacion completa.
Los LED de la bateria no emi- | La bateria esta defectuosa. » Poéngase en contacto con el
ten ninguna indicacion Servicio Técnico de Hilti.

10 Reciclaje

/| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido a escapes de gases o liquidos.
» No envie baterias dafadas bajo ningiin concepto.

» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocircuitos.

» Deshégase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de nifios.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

:‘.ir: Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicion para
dicha reutilizacion es una separacion adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las
herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencion al Cliente de Hilti o a su asesor
de ventas.

X » No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los

residuos domésticos.

11 Garantia del fabricante

» Sitiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péngase en contacto con su sucursal
local de Hilti.

12 Mas informacion

Encontrara informacion adicional sobre manejo, técnica, medio ambiente y reciclaje en el siguiente enlace:
gr.hilti.com/manual?id=2321706&id=2321708
Encontrara este enlace también al final de la documentaciéon como cédigo QR.
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Manual de instrucoes original

1 Indicacoes sobre a documentacao

1.1 Sobre esta documentacao

¢ Antes da colocagdo em funcionamento, leia esta documentagéo. Esta é a condi¢édo para um trabalho
seguro e um manuseamento sem problemas.

* Tenha em atengéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.

¢ Guarde o manual de instrugdes sempre junto do produto e entregue-o a outras pessoas apenas
juntamente com este manual.

1.2 Explicacdo dos simbolos

1.2.1  Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. Sao utilizadas as seguintes palavras
de aviso:

PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

AVISO'!
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/\ CUIDADO
CUIDADO !
» Indica uma situacdo potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos materiais.

1.2.2 Simbolos no manual de instrugdes
Neste manual de instru¢des séo utilizados os seguintes simbolos:

@ Consultar o manual de instrugdes

ﬂ Instrugdes de utilizagao e outras informagdes Uteis

g«9 | Manuseamento com materiais reciclaveis

X Nao deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

[} | Bateria de ides de litio Hilti
tign) | Carregador Hilti

1.2.3 Simbolos nas figuras
Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

E Estes nimeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instrugdes.

A numeragao reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos
passos de trabalho no texto.

Na figura Vista geral sdo utilizados nimeros de posi¢éo que fazem referéncia aos numeros da
legenda na seccéo Vista geral do produto.

S
o

e

Este simbolo pretende despertar a sua atencdo durante o manuseamento do produto.
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13 Simbolos dependentes do produto

1.3.1 Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

& Risco de esmagamento!

@ O produto suporta a transmisséo de dados sem fios, que é compativel com plataformas iOS e
Android.

——= | Corrente continua

Série utilizada da bateria de ides de litio Hilti. Tenha em atencéo as indicagdes no capitulo Utili-

(== zacao conforme a finalidade projectada.

Li-lon | Bateria de ides de litio

®4 Nunca utilize a bateria como ferramenta de percusséo.

A Nao deixe cair a bateria. Nao utilize baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam,
3_ de outra forma, danificadas.

14 Dados informativos sobre o produto

Os produtos [Pl ®am] destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem ser operados, mantidos e
reparados por pessoal autorizado, devidamente qualificado. Estas pessoas deverdo estar informadas em
particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar perigo se
usados incorrectamente por pessoas ndo qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para os
quais foram concebidos.
A designagédo e o numero de série sao indicados na placa de caracteristicas.
» Registe o numero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do produto para colocar questdes ao
nosso representante ou posto de servigo de atendimento aos clientes.
Dados do produto

Aparelho de aperto NPR 19-22
Geracao 02
N.2 de série

1.5 Declaracao de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o produto aqui descrito esta em
conformidade com a legislacéo vigente e as normas em vigor. Na parte final desta documentacdo encontra
uma reprodugao da declaragéo de conformidade.

As documentagdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguranca

2.1 Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

/% AVISO Leia todas as normas de seguranga, instrugoes, imagens e dados técnicos, com os quais

esta ferramenta eléctrica esta equipada. O ndo cumprimento das instrugdes a seguir pode resultar em

choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrucoes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de segurancga refere-se a ferramentas com ligagéo a

corrente eléctrica (com cabo de alimentagao) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados
podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou
gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigdo de po e
vapores.
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» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distraccées podem conduzir a perda
de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de modo
algum. Nao utilize quaisquer adaptadores com ferramentas eléctricas com ligagao terra. Fichas
originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de choque eléctrico.

» Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores,
fogoes e frigorificos. Existe um risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligagcdo a
terra.

» As ferramentas eléctricas ndo devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltragao de agua
numa ferramenta eléctrica aumenta o risco de choque eléctrico.

» Nao use o cabo de ligacao para transportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica da tomada.
Mantenha o cabo de ligacao afastado de calor, dleo, arestas vivas ou partes em movimento. Cabos
de ligagdo danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque eléctrico.

» Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensao proprios
para utilizacdo no exterior. A utilizagdo de um cabo de extens&o proprio para utilizagdo no exterior
reduz o risco de choques eléctricos.

» Utilize um disjuntor diferencial se ndo puder ser evitada a utilizagdo da ferramenta eléctrica em
ambiente humido. A utilizagdo de um disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

» Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta
eléctrica. Se estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue
nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distraccdo ao operar a ferramenta
eléctrica pode causar ferimentos graves.

» Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de proteccdo. Equipamento de seguranga,
como, por exemplo, mascara antipoeiras, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de seguranca
ou protecgdo auricular, de acordo com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica, reduzem o risco de
lesdes.

» Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de
a ligar a fonte de alimentagao e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta
eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a tomada com o interruptor ligado (ON)
pode resultar em acidentes.

» Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um
acessorio ou chave deixado preso numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

» Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posicdo correcta, em perfeito
equilibrio. Desta forma sera mais facil manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes
inesperadas.

» Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pecas moveis. Roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
pecas moveis.

» Se poderem ser montados sistemas de remocéao e de recolha de po6, assegure-se de que estes
estao ligados e sao utilizados correctamente. A utilizagdo de um sistema de remogéo de p6 pode
reduzir os perigos relacionados com a exposi¢ao a0 mesmo.

» Nao se acomode numa falsa sensacao de seguranca e nao ignore os regulamentos de seguranca
para ferramentas eléctricas, mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apés
numerosas utilizagées. Agir de forma descuidada pode causar ferimentos graves dentro duma fracgao
de segundo.

Utilizacdo e manuseamento da ferramenta eléctrica

» Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a
ferramenta eléctrica adequada obtera maior eficiéncia e seguranga se respeitar os seus limites.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ja ndo possa ser accionada pelo interruptor é perigosa e deve ser reparada.

» Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na
ferramenta, substituir acessorios ou guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o
accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

» Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criancas. Nao permita que a
ferramenta seja utilizada por pessoas nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrucoes. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas néo treinadas séo perigosas.

» Faca uma manutencao regular de ferramentas eléctricas e acessoérios. Verifique se as partes
moéveis funcionam perfeitamente e ndo emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas
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que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas danificadas devem
ser reparadas antes da utilizacao da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas
eléctricas com manutengao deficiente.

Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessorios com gumes afiados tratados
correctamente emperram menos e sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessoérios, bits, etc., de acordo com estas instrucées. Tome
também em consideracéo as condigdes de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagéo da
ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagdes de perigo.
Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos
e superficies afins escorregadios ndo permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta
eléctrica em situagdes imprevistas.

Utilizacdo e manuseamento da ferramenta a bateria

>

Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Num
carregador adequado para um determinado tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado
para outras baterias.

Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A utilizacdo de outras baterias pode
causar ferimentos e riscos de incéndio.

Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-a afastada de outros objectos de metal, como,
por exemplo, clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos
que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre os contactos da bateria pode causar
queimaduras ou incéndio.

Utilizacoes inadequadas podem provocar derrame do liquido da bateria. Evite o contacto com
este liquido. No caso de contacto acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar
em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que escorre da bateria pode provocar
irritagdes ou queimaduras da pele.

Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem ter um
comportamento imprevisivel e causar fogo, exploséo ou risco de ferimentos.

Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. Fogo e temperaturas superiores a
130 °C (265 °F) podem provocar uma exploséao.

Cumpra todas as instrucdes sobre o carregamento e nunca carregue a bateria ou a ferramenta a
bateria fora da faixa de temperaturas indicada no manual de instrugdes. O carregamento errado ou
fora da faixa de temperaturas permitida pode destruir a bateria e aumentar o risco de incéndio.

Manutencao

>

2.2

A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas
pecas sobressalentes originais. Isto assegurara que a seguranga da ferramenta se mantenha.

Nunca faca a manutencéo de baterias danificadas. Qualquer manutencéo de baterias s6 devera ser
realizada pelo fabricante ou servigos de assisténcia técnica autorizados.

Normas de seguranca adicionais para a ferramenta de aperto

Seguranca fisica

>

vVY vy

Tenha em consideracdo as normas e indicagoes de seguranca validas, especificas do pais, para operar
aparelhos de aperto e todos os trabalhos préoximo de pegas e cabos sob tenséao.

O pessoal que trabalha perto de cabos eléctricos sob tensédo deve receber regularmente formacao e
treino.

Utilize a ferramenta de aperto apenas se estiver em perfeitas condigbes técnicas.

Nunca efectue quaisquer manipulagdes ou modificagdes no produto ou nos acessorios.

Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras devido a saidas de ar tapadas.
Se notar que sai 6leo, ndo continue a utilizar a ferramenta e dirija-se ao Centro de Assisténcia Técnica
Hilti. Elimine imediatamente o éleo a sair.

Certifique-se de que o pino de travamento estéa totalmente inserido e engatou correctamente.

Durante o trabalho de aperto, certifique-se de que existe uma distancia suficiente entre a cabega de
aperto e a mao/dedos.

Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posigao de trabalho.

Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

Segure a ferramenta de aperto sempre com as duas maos nos punhos previstos para o efeito.

Nao monte nenhum gancho de cinto nesta ferramenta.

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios. Antes de iniciar os trabalhos,
verifique se a bateria e os acessoérios montados estéo realmente fixos.

LT e



LS

» Nao olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem aponte a luz para o rosto de outras
pessoas. Existe risco de encandeamento.

» Mantenha o dispositivo de seguranga e o cabo de seguranga limpos e secos.

» Nunca efectue apertos dentro de redes de tubagens de gas, a ndo ser que o fornecedor do sistema
tenha dado uma autorizagdo expressa associada a este aparelho de aperto e aos bocais especialmente
testados.

» Em seguida, para verificar a estanqueidade, efectue um teste de pressdo no sistema de tubagem
comprimido, para evitar faltas de estanqueidade (p.ex. devido a utilizagbes incorrectas).

Seguranca eléctrica

» Antes de utilizar o aparelho de aperto é necessario desligar da tensdo todas as pegas activas, ou seja,
que conduzam corrente, no local de trabalho do operador. Se isso ndo for possivel € necessario tomar
as respectivas medidas de protecgao, para poder efectuar trabalhos nas proximidades de pegas sob
tenséo.

» Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos encobertos,
bem como tubos de gas e agua. Partes metdlicas externas do produto podem causar um choque
eléctrico ou uma exploséo se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica, um cano de gas ou de
agua.

» Nao realize nenhum processo de aperto em pegas sob tensdo. A ferramenta de aperto é considerada
como ndo estando isolada e, por conseguinte, devera ser utilizada em conjunto com equipamento de
proteccdo pessoal (luvas de protecgéo, sapatos de proteccéo, vestudrio de proteccao, etc.) adequado
para o proteger a si e as pessoas que se encontrem nas proximidades.

Utilizacdo e manutencao de ferramentas eléctricas

» Apds aproximadamente 50 processos de aperto sucessivos, desligue o aparelho de aperto e deixe-a
arrefecer durante aprox. 15 minutos. Um sobreaquecimento pode dar origem a danos na ferramenta de
aperto.

» Guarde a ferramenta de aperto num local seco e fora do alcance de criancas e de pessoas nao
autorizadas.

» A Hilti recomenda que mande recondicionar a ferramenta de cravagéo apds 15 000 processos de
cravagao num Centro de Assisténcia Técnica da Hilti.

» Antes de dar inicio aos trabalhos, verifique o aparelho de aperto, as garras de aperto (NPR PS) ou os
anéis de aperto (NPR PR) de acordo com as especificagdes. Aparelhos de aperto, garras de aperto ou
anéis de aperto que ndo tenham sido testados suficientemente podem originar apertos incorrectos e
constituem um risco de seguranga para o operador.

» Certifique-se de que ndo existem corpos estranhos (p. ex., reboco, restos de pedras, limalhas, etc.) nas
garras de aperto e nao existem danos. Garras de aperto danificadas ou deformadas ndo devem ser mais
utilizadas!

2.3 Utilizacao e manutencéao de baterias

» Tenhaem atencgéao as seguintes normas de seguran¢a para um manuseamento e utilizagao seguros
de baterias de ides de litio. A inobservancia pode causar irritages da pele, ferimentos corrosivos
graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosdes.

» Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condi¢des técnicas.

» Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a fuga de liquidos extremamente
nocivos!

» As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!

» As baterias ndo devem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas acima dos 80 °C (176 °F) ou
incineradas.

» Nao utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma,
danificadas. Verifique regularmente se as suas baterias apresentam indicios de danos.

» Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

» Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como ferramenta de percusséo.

» Nunca expor as baterias a radiacao solar directa, temperaturas elevadas, faiscas ou chamas abertas.
Isso pode dar origem a explosdes.

» Nao toque nos polos da bateria com os dedos, ferramentas, joias ou outros objectos condutores da
electricidade. Isto pode danificar a bateria e causar danos materiais e ferimentos.

» Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A entrada de humidade pode causar
curto-circuitos, choques eléctricos, queimaduras, incéndio e explosdes.

» Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para este tipo de bateria. Para isso, tenha
em atengdo as indicagdes nos respectivos manuais de instrugoes.
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» Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explosivos.

» Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defeito. Coloque a bateria num
local com boa visibilidade que ndo constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais
inflamaveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria ainda estiver demasiado quente
ao toque, entdo esta com defeito. Contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti ou leia a documento
"Indicagdes relativas a seguranca e utilizagcao de baterias de ides de litio Hilti".

Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, a armazenagem e a utilizagéo de baterias
de ides de litio. » Pagina 37

Leia as indicagdes relativas a seguranga e utilizagao de baterias de ides de litio Hilti que encontra
efectuando a leitura do codigo QR na parte final deste manual de instrugdes.

3 Descricao

3.1  Vista geral do produto ]

Garra de aperto

Cabega da ferramenta

Interruptor de reposicao

Indicagao de manutengéo e de avaria
Abertura de montagem para acessorios
lluminacao da zona de trabalho
Interruptor on/off

Pino de travamento

Alojamento da garra de aperto
Indicagao de estado da bateria
Botéo de destravamento da bateria
Bateria

/1
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3.2 Utilizacao correcta
O produto descrito € uma aparelho de aperto electrohidraulico alimentado a bateria.
Destina-se ao aperto de bocais para a unido de tubos compostos, de ago e de cobre (Cu).

* Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da série B 22. Para garantir o
desempenho perfeito, a Hilti recomenda para este produto as baterias indicadas nesta tabela, no fim
deste manual de instrugoes.

* Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas na tabela no final deste manual
de instrugoes.

3.3 Possivel uso incorrecto

* O aparelho de aperto manual nao pode ser fixado e utilizado em aplicagao fixa.
¢ O aparelho de aperto electrohidraulico ndo pode ser utilizado em caso de chuva intensa ou na agua.

3.4 Incluido no fornecimento

Aparelho de aperto, manual de instrugdes.

Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou
em: www.hilti.group

3.5 Indicacoes da bateria de ides de litio

As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga, mensagens de erro e o estado
da bateria.
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3.5.1 Indicacgoes relativas ao estado de carga e mensagens de erro

A| AVISO
Risco de ferimentos devido a queda da bateria!

» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destravamento, certifique-se de que volta a
encaixar a bateria correctamente no produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicagdes, pressione brevemente o botéo de destravamento da bateria.
O estado de carga, assim como, possiveis avarias sdo apresentados de forma permanente, enquanto o
produto conectado estiver ligado.

Estado Significado

Quatro (4) LEDs estdo sempre acesos a verde Estado de carga: 100% a 71%

Trés (3) LEDs estao sempre acesos a verde Estado de carga: 70% a 51%

Dois (2) LEDs estao sempre acesos a verde Estado de carga: 50% a 26%

Um (1) LED esta sempre aceso a verde Estado de carga: 25% a 10%

Um (1) LED pisca lentamente a verde Estado de carga: < 10%

Um (1) LED pisca rapidamente a verde A bateria de ides de litio estd completamente des-

carregada. Carregue a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar rapidamente de-
pois de carregar a bateria, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a amarelo A bateria de ides de litio ou o produto associado
estédo sobrecarregados, demasiado quentes, de-
masiado frios ou existe alguma outra falha.

O produto e a bateria devem ser utilizados a tem-
peratura de trabalho recomendada e o produto ndo
deve ser sobrecarregado quando esté a ser utili-
zado.

Se a mensagem persistir, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED acende-se a amarelo A bateria de ides de litio e o produto a ela ligado
ndo sao compativeis. Contacte a Assisténcia Téc-
nica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a vermelho A bateria de ides de litio esta bloqueada e nao

pode continuar a ser utilizada. Contacte a Assis-
téncia Técnica Hilti.

3.5.2 Indicagoes relativas ao estado da bateria

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botdo de destravamento pressionado por mais de trés
segundos. O sistema ndo detecta potenciais anomalias da bateria devido a utilizagdo inadequada como,
por ex., quedas, perfuragcdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigao | A bateria pode continuar a ser utilizada.
e, em seguida, um (1) LED estéd sempre aceso a

verde.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigao | Nao foi possivel concluir a consulta sobre o estado
e, em seguida, um (1) LED pisca rapidamente a da bateria. Repita o procedimento ou contacte o
amarelo. Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigdo | Se um produto conectado ainda puder ser utili-

e, em seguida, um (1) LED esta sempre aceso a zado, a capacidade restante da bateria ¢ inferior a
vermelho. 50%.

Se um produto conectado ja ndo puder ser utili-
zado, a bateria esta no fim da sua vida util e deve
ser substituida. Contacte a Assisténcia Técnica
Hilti.
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4 Caracteristicas técnicas
NPR 19-22
Tensao nominal 21,6V
Peso segundo EPTA Procedure 01 1,8 kg
Tempo de aperto ~4s
max. forca de aperto 19 kN
Temperatura de armazenagem -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
41 Bateria
Tensao de servico da bateria 21,6V
Peso da bateria Consultar o fim deste
manual de instrugdes
Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
Temperatura de armazenagem -20°C ... 40°C
Temperatura da bateria no inicio do carregamento -10°C ... 45°C
4.2 Informacéo sobre o ruido e valores de vibragao em conformidade com a EN 62841

Os valores de presséo acustica e de vibragdo indicados nestas instrugdes foram medidos em conformidade
com um processo de medigdo normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagao de ferramentas
eléctricas. Estes valores sdo também apropriados para uma estimativa preliminar das exposigdes.

Os dados indicados representam as aplicagcdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a
ferramenta eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com acessorios diferentes dos indicados ou
manutencao insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente as exposi¢des durante
todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliagéo exacta das exposicdes também se devem considerar os periodos durante os quais
a ferramenta estd desligada ou, embora ligada, ndo esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir
notoriamente as exposigdes durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de segurancga adicionais para protecgdo do operador contra a acgao do ruido e/ou de
vibragdes, como, por exemplo: manutencdo da ferramenta eléctrica e dos acessoérios, medidas para manter
as maos quentes, organizagéo dos processos de trabalho.

Valores de ruido

Nivel de poténcia acustica (L ) 77 dB(A)

Incerteza do nivel de poténcia acustica (K ,,,) 2,5 dB(A)

Nivel de pressédo da emissao sonora (L,,) 66 dB(A)

Incerteza do nivel de pressao da emisséo sonora (K ) 1,5 dB(A)
Valores de vibracoes

Valor total de vibracoes (durante o funcionamento) (a) <2,5m/s?

Incerteza (K) 1,5 m/s?
5 Preparacao do local de trabalho

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!
» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspondente esta desligado.
» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessorios.

Tenha em atengéo as instrugbes de seguranga e as adverténcias nesta documentacéo e no produto.
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5.1 Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia 0 manual de instru¢cdes do carregador.
2. Certifique-se de que os contactos da bateria e do carregador estao limpos e secos.
3. Carregue a bateria num carregador aprovado. — Pagina 31

5.2 Colocar a bateria

Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!

» Antes de encaixar a bateria, certifigue-se de que os contactos da bateria e os contactos no produto
estéo livres de corpos estranhos.

» Certifique-se de que a bateria engata sempre correctamente.

1. A bateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizagéo.
2. Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.
3. Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.

5.3 Retirar a bateria

1. Pressione o botéo de destravamento da bateria.
2. Puxe a bateria para fora do produto.

5.4  Aplicar a garra de aperto £

/\ cuibADO

Risco de ferimentos! O acessério pode estar quente e/ou com arestas vivas.
» Use luvas de protec¢do ao mudar o acessorio.

» Nunca pouse acessorios quentes sobre bases inflamaveis.

Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Remova a bateria antes de aplicar/substituir/retirar as garras de aperto.

ﬂ Nunca accione o produto sem garra de aperto!

Seleccione a garra de aperto adequada.

Rode a cabega da ferramenta de modo a que o pino de travamento fique bem acessivel.
Pressione o pino de travamento.

Rode o pino de travamento no sentido anti-horario, até ao batente.

» O pino de travamento salta para fora.

Aplique a garra de aperto.

6. Empurre o pino de travamento até que engate.

ron =

[

O pino de travamento esta correctamente engatado quando sobressai um pouco do outro lado da
garra de aperto.

5.5 Retirar a garra de aperto £

/\ CUIDADO
Risco de ferimentos! O acessério pode estar quente e/ou com arestas vivas.
» Use luvas de protecgao ao mudar o acessorio.

» Nunca pouse acessorios quentes sobre bases inflamaveis.

uo NN



Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Remova a bateria antes de aplicar/substituir/retirar as garras de aperto.

1. Rode a cabeca da ferramenta de modo a que o pino de travamento fique bem acessivel.
Pressione o pino de travamento.
3. Rode o pino de travamento no sentido anti-horario, até ao batente.
» O pino de travamento salta para fora.
4. Retire a garra de aperto para a frente, para fora do produto.

»

5.6 Proteccao anti-queda

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios!

» Utilize apenas o cabo de seguranga para ferramentas Hilti recomendado para o seu produto.

» Antes de cada utilizagéo, verifique o ponto de fixacdo do cabo de seguranga para ferramentas quanto a
possiveis danos.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Utilize exclusivamente uma combinagéo entre a protec¢do anti-queda Hilti e o cabo de seguranga para

ferramentas Hilti #2261970.

» Fixe o dispositivo de seguranca nas aberturas de montagem para acessérios. Verifique se esta bem
apertado.

» Fixe um mosquetédo do cabo de seguranga para ferramentas no dispositivo de seguranca e o segundo
mosquetao a uma estrutura de suporte. Verifique se ambos os mosquetdes estdo bem apertados.

Observe os manuais de instrugdes do dispositivo de seguranca Hilti, bem como do cabo de
seguranga para ferramentas Hilti.

6 Utilizacao

Tenha em atengéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentacéo e no produto.

6.1 Efectuar o processo de aperto com garras de aperto 4]

A, PERIGO

Risco de choque eléctrico! Trabalhos em condigdes exteriores adversas pode causar choques eléctricos
e/ou curto-circuitos.
» Em caso de condigdes meteorolégicas adversas nunca trabalhe em cabos eléctricos sob tenséo.

» Pare imediatamente o trabalho se as condigbes meteorolégicas influenciarem as caracteristicas de
isolamento, a visibilidade ou o movimento de quem esta a realizar o trabalho.

A, AVISO

Risco de ferimento devido ao 6leo a sair com elevada pressao! O 6leo a sair com elevada pressao pode

causar ferimentos na pele e nos olhos.

» Nao utilize o aparelho de aperto se forem visiveis danos.

» Nao utilize o aparelho de aperto se sair 6leo.

» Certifique-se de que o émbolo recua apds cada processo de aperto.

» Se 0 émbolo néo recuar apds o processo de aperto, accione o interruptor de reposicao para retorno
manual.
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Perigo de ferimento devido a saida de gas! O gas que escapa pode causar lesdes nas vias respiratorias

ou inflamar-se.

» Efetue apertos em redes de tubagens de gas apenas com uma combinagéo de aparelho de aperto e
bocais adequada, que tenha sido especificamente testada, e que, além disso, tenha sido expressamente
aprovada pelo fornecedor do sistema.

Risco de ferimentos devido a estilhagos projectados! Os estilhacos podem provocar ferimentos nos
olhos e no corpo.

» Use o6culos e luvas de proteccgéo.

» Utilize material de unido adequado com os anéis de aperto e garras de aperto/adaptadoras correctas.

» Antes e durante o processo de aperto, certifique-se que os anéis de aperto e a garra de aperto/adaptadora
estao correctamente alinhadas.

O dleo hidraulico pode espessar em condigdes meteoroldgicas frias e tornar o processo de aperto
mais lento. Realize 5 a 10 processos de aperto em vazio, de modo a aquecer o aparelho de aperto.

Se o processo de aperto for interrompido antes do tempo sera necessario desmontar o bocal ou, se
possivel, reaperta-lo.

e

Aplique a garra de aperto. — Pagina 34

Aperte os bragos da garra de aperto.

» A garra de aperto abre-se.

3. Coloque a garra de aperto em volta do bocal a apertar.

4. Pressione e mantenha pressionado o interruptor on / off até que o émbolo volte a recuar.
» O processo de aperto foi concluido com sucesso.

N

7 Conservacao e manutencao

Risco de lesdo com a bateria encaixada !
» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagéo e manutencéo!

Conservacgao do produto

* Remova sujidade persistente com cuidado.

* Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

¢ Limpe a carcaca apenas com um pano ligeiramente humido. N&o utilize produtos de conservagao que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

« Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.

Conservacao das baterias de i6es de litio

* Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as saidas de ar cuidadosamente com
uma escova seca e macia.

« Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a pé ou sujidade. Nunca exponha a bateria a
humidade elevada (por ex., mergulhar em agua ou deixar a chuva).
Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria danificada. Isole-a num recipiente ndo
inflamavel e contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

¢ Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externa. Ndo permita que se acumule
desnecessariamente po6 ou sujidade sobre a bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou
um pano limpo e seco. Nao utilize produtos de conservagdo que contenham silicone, uma vez que estes
podem danificar os componentes de plastico.
Nao toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa consistente aplicada de fabrica.

¢ Limpe a carcaca apenas com um pano ligeiramente humido. N&o utilize produtos de conservagao que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.



Manutencao

* Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos
quanto a funcionamento perfeito.

* Nao opere o produto se existirem danos e/ou perturbacdes de funcionamento. Mande reparar o produto
imediatamente no Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

* Apo6s os trabalhos de conservagao e manutencao, aplique todos os dispositivos de protecgéo e verifique
se funcionam correctamente.

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pecas sobresselentes e consumiveis originais. Podera
encontrar pegas sobresselentes, consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o seu produto
na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

8 Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias

Transporte

/\ cuibADO
Arranque inadvertido durante o transporte !
» Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Retire a/as bateria(s).

» Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as baterias devem ser protegidas
contra impactos e vibragcoes excessivos e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias,
para que nao entrem em contacto com os polos de outras baterias e causem um curto-circuito. Observe
as suas normas de transporte locais para baterias.

» As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender enviar baterias nao danificadas,
contacte uma empresa transportadora.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizacdo, bem como antes e depois de
longos periodos de transporte.

Armazenamento

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !
» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em atencdo os valores limite de
temperatura, que estéo indicados nas Caracteristicas técnicas.

» Na&o guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carregamento, retire sempre a bateria do
carregador.

» Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposigao solar, em cima de fontes de calor ou por
tras de um vidro.

» Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das pessoas nao autorizadas.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e depois de
longos periodos de armazenamento.

9 Ajuda em caso de avarias

Sempre que ocorra uma avaria, observe a indicagéo de estado da bateria. Consultar capitulo Indicacoes
da bateria de i6es de litio.

No caso de avarias que nao sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo,
contacte o nosso Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Avaria Causa possivel Solucao

A bateria descarrega-se mais | Temperatura ambiente muito » Deixe a bateria aquecer len-
depressa do que habitual- baixa. tamente até a temperatura
mente. ambiente.

A bateria ndo encaixa com Sujidade nos encaixes da bateria. » Limpe as patilhas de fixagéo e
"clique" audivel. volte a encaixar a bateria.

LED vermelho => pisca pro- Presséo de aperto ndo atingida » Preste atengédo a aplicacao
longadamente com som de (erro de aplicacao). correcta e, se necessario,
aviso. verifique o aperto.
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Avaria Causa possivel Solucao
LED vermelho => luz continua | Problema técnico. » Contacte o Centro de Assistén-
com som de aviso. cia Técnica Hilti.
LED vermelho => luz continua | E necessario efectuar a manuten- » Contacte o Centro de Assistén-
sem som de aviso. ¢éo do produto. cia Técnica Hilti.
LED vermelho => luz continua | Problema técnico. » Contacte o Centro de Assistén-
com som de aviso. cia Técnica Hilti.
LED vermelho => acende por | Produto sobreaquecido. » Deixe arrefecer o produto.
instantes sem som de aviso.
LED vermelho => pisca bre- O estado de carga da bateria é » Substitua a bateria e carregue a
vemente com som de aviso. demasiado baixo para efectuar bateria descarregada.

uma aplicagdo completa.
Os LEDs da bateria ndo indi- | Bateria avariada. » Dirija-se ao Centro de Assistén-
cam nada cia Técnica Hilti.

10 Reciclagem

Perigo de ferimentos devido a eliminagao incorrecta! Riscos para a saiude devido a fuga de gases ou
liquidos.

» Nao envie quaisquer baterias danificadas!

» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexdes com um material ndo condutor.

» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criangas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto com a empresa de recolha de
lixo responsavel.

4 Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para a
reciclagem é que esses materiais sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu
aparelho usado para reaproveitamento. Para mais informagoes, dirija-se ao Servi¢o de Clientes Hilti ou ao
seu vendedor.

X » Nao deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electronicos e baterias no lixo doméstico!

11 Garantia do fabricante

» Se tiver duvidas em relagédo as condi¢des de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

12 Mais informacoes

Pode consultar informagdes mais pormenorizadas sobre Utilizagéo, Tecnologia, Meio ambiente e Reciclagem
na seguinte hiperligacédo: gr.hilti.com/manual?id=2321706&id=2321708
Também pode encontrar esta hiperligagéo no final da documentagéo sob a forma de cédigo QR.

ﬂepeBon OPUWUIrhHaNbHOIroO PyKoBoACTBa NO 3Kcnnyatauuu

1 YKasaHuA K AOKYyMeHTaLUuu

1.1 06 aTom AOKYMeHTe

EAL

UmMnopTep ¥ ynonHOMOYeHHaA U3roTOBUTENEM OpraHu3aLua
* (RU) Poccuitckaa denepaum
AO "Xuntn Ouctpubbtown JTTA", 141402, MockoBcKan 06nacTb, r. XWMKM, yn. JleHuHrpaackas, cTp. 25
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* (BY) Pecnybnuka Benapycb

222750, MuHcKan obnacTb, [3epXXMHCKUI paioH, P-1, 18-i kv, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomeLleHne
1-34
* (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
Pecny6nuka KasaxctaH, nHaekc 050057, r.Anmartsl, yn.Tummpasesa 42, nasunboH 15-9
KasakcraH Pecnybnukacsl, 050057, Anmartsl K., TAMUPsA3EB Kelueci, 15-9 naBuibOoHbI
*  (AM) Pecny6nuka ApmeHus
000 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. BadasHa 10/1

CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYIO TabnuuKy Ha 060pyAOBaHUM.

Jata npo13BOACTBA: CM. MapKMPOBOYHYIO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMI CEPTUDUKAT MOXKHO HaWiTh no aapecy: www.hilti.ru

CneynanbHblx TpeBOBaHUi K YCNOBUAM XpaHEHUA, TPAHCMOPTUPOBKU U UCMONL30BaHMUA, KPOME YKa3aHHbIX B

PYKOBOACTBE MO dKCMyataumm, HeT.

Cpok cny»6bl U3aenus coctaBnseT 5 ner.

¢  O3HaKOMbTECh C 3TUM JOKYMEHTOM Nepes Hayanom padoTsl. JTo ABAAETCA 3anoroM 6esonacHoi paboTbl
1 6ecnepeBonHoOi aKcnyaTaumu.

e Cobniopaite ykaszaHua Mo TexHWKe 6e30nacHOCTM U Npelynpexaaroline ykasaHud, NpUBOAWUMbIE B
AaHHOM IOKYMEHTE U Ha U3aenuu.

e XpaHuTe PyKOBOACTBO MO dKCnyatauuu BCeraa pAAOM C 9NEKTPOMHCTPYMEHTOM U nepeaasaiiTe anek-
TPOMHCTPYMEHT ByAyLLIMM BnaaenbLam ToNbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MoAcHeHWe K 3HaKam

1.2.1 Mpeaynpexaarowme ykasaHua

MpeaynpexzaatoLme yKasaHus Cnyxar Ana NpeaynpexaeHna 06 onacHOCTAX NpW 0BpaLLEHUN C U3LENHEM.
Mcnonb3ytoTca cneaytowme curHansHble cnoea:

ACHO

OMACHO !
» O6buee 0603HayeHNe HEMOCPEACTBEHHON ONACHO CUTYaLMK, KOTOpas BNEYET 32 COOOM TAXKebIE TPaBMbI
UNN CMepTENbHLIA MCXOA.

A MPEOYNPEXOEHWE

NPEOYNPEXOEHUE !
» Obuiee obo3HayeHUe NOTEHLMANbHO OMACHOW CUTyalLuK, KOTopad MOXeT MnoBieub 3a coBoi TAXenble
TPaBMbl MM CMEPTENbHLIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO

OCTOPOXHO'!

» Obwwee 0603HaYEHWE NOTEHUMANBHO OMACHOW CUTyaLuu, KOTopaa MOXKET NOBEeYb 3a COBOo TPaBMbl UK
noBpexxaeHne o6opyaoBaHUA (MaTepuanbHbii yepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNONb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aTOM pyKOBOACTBE UCNOMbL3YOTCA CeayoLue CUMBOSIbI:

& Cobntoaatb PyKOBOACTBO MO 3KCnyaTaummu

ﬂ YkasaHusa no QKcnyaTtauuu u apyraa nonesHas uHpopmayma

OG6palleHre ¢ Matepuanamiu, NPUroAHLIMK ANA BTOPUYHON nepepadoTku

3
g

X He BriBpacbiBaitTe aNeKTPOUHCTPYMEHTLI U aKKyMyNATOPbLI BMECTE C 0BbIYHLIM MyCOPOM!

[} | Hilti JIutuit-noHHbIn akkymynaTop (Li-lon)

%) | 3apaaHoe yctpoiicTeo Hilti
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1.2.3 CumBsonbl Ha 3obpameHnax
Ha 13o6pakeHnax UCnonb3ytoTCA CReaytowe CUMBOSbI:

3TV UMPPLI yKa3LIBAKOT HA COOTBETCTBYIOLLIEE M30OPAXKEHUE B HAYaNe AaHHOrO PyKOBOACTBA.

Hymepaumn Ha MSOépa)KeHMFlX 0T06pa)+(aeT NOPAAOK BbINONHEHNA paéouux onepaumﬁ n MOXXeT
OoTn4yaTbCA OT HyMepaLuuu, MCI'IOHbSyeMOﬁ B TEeKCTe.

Homepa nosuumnin ncnonbayrotcaA B 0630pHOM MSOGD&)KGHMM. B o630pe usaenua oHW yKasbiBaroT
Ha HOMepa B SKCMNIMKauuu.

@ | OroT 3HaK KoMKEH NpUBREYL OCOBOE BHUMAHME NONL3OBATENS MPU OBPALLEHNM C H3AENUEM.

13 CumMBONbI B 3aBUCMMOCTH OT U3AENUA

1.3.1 CumBonbl Ha ycTpoHcTBe
Ha ycTpoicTBe MOryT UCNONb30BaTLCA CneayoLwme CUMBOSbI:

& OnacHoCTb 3aLemneHus!

@ 370 u3aenue NOAAEPKMBAET TEXHONOMMIO BECNPOBOAHOM Nepeaaun AaHHbIx Ha 6ase OC iOS u
Android.

=== | MOCTOAHHbIN TOK

Cepwus UICNoNb3yeMbIX IMTUI-MOHHLIX akkymynaTopos Hilti. Cobntogaiite ykazaHus, NpuBeAeHHbIE
B rnase Mcnonb3oBaHne NO Ha3HAYEHUIO.

Li-lon | JIMTUA-UOHHBIA aKKyMynaTop

®4 Hwvkorzaa He UConb3yiTe akKyMyNATOP B KAUecTBe yAapHOro MHCTPYMEHTa.

4 | He nonyckaiite naneqna akkymynatopa. He ncnonsayitte akkyMynaTop, KOTOPbIA nony4un nospe-
M | xaenna BCeacTBME yaapa MM KaKMM-NMGO MHBIM 0GPA3OM.

1.4 WHdopmauma o wnnupmalumHe

WinupmawmHel [Cmll iy m ] npeaHasHaueHb! AnA NPOGECCHOHANLHOMO UCMONb30BaHHEA, IO3TOMY OHU AOMMKHBI
oBCny)KMBaTbCA U PEMOHTUPOBATHLCA TOMBKO YNOMHOMOYEHHBIM U 0BYYEHHBIM NMEPCOHaNoM. ATOT NepcoHan
[IOMKEH NPOWTU crieunanbHbIi MHCTPYKTaXK MO TexHWke GesonacHocTU. McnonbsoBaHue LnUdMAaLLnHBI Y
€e OCHACTKW He MO Ha3HAYEHWIO UK ee dKcnnyatauus HeoByyeHHbIM MepPCOHaNoM MOryT NpeAcTaBnATb
0nacHoCTb.
TunoBoe 0603HaYEHUE U CEPUIHBI HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKOM Tabnuyke.
» [lepenuwnte CEpUiHbLIH HOMEP B HWXKENPUBEAEHHYIO TabnuuHylo ¢opmy. [laHHble LaMdMaLLnHbI
HEOBX0ANMbI NMPY 0BpPaLLEHUM B Hallle NPEeACTaBUTENLCTBO UM CEPBUCHBIM LIEHTP.
JaHHble ycTporcTBa

OBXMMHOW MHCTPYMEHT NPR 19-22

Mokonenune 02

CepwuiiHbii NQ

1.5 Hexknapayua cOOTBETCTBUA HOpMaM

Hacroflmm pupma-u3rotoBuTtenb C NONHOW OTBETCTBEHHOCTBIO 3aABAAET, YTO JAHHOE U3JeNnue COOoTBeT-
CTBYET AeNCTBYIOLMM AUPEKTUBAM M HopMaM. Konuio Aeknapayuu COOTBETCTBUA HOPMaMm CM. B KOHLe 3TOro
[IOKyMeHTa.

TexHuueckan JOKYMEHTauuA (OPUrMHarbl) XPaHUTCA 34€eCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, lrepmanusa
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2 BesonacHocTb

21 O6wue ykaszaHUA MO TeXHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

A\ NMPEAYNPEXAEHUE U3yunTe BCe yKasaHUA NO TeXHUKe 6€30MacHOCTH, MUHCTPYKLUK, MANIOCTPaLUu
M TeXHUYECKUe AaHHble, KOTOpble MPUNaraloTCA K AAHHOMY 3NEKTPOMHCTPYMEHTy. HecobnioneHue
NPUBOANMBIX HMKE YKA3aHUI MOXET NPUBECTU K MOPAXKEHMIO SNIEKTPUUYECKUM TOKOM, NOXKAPY W/Min TAXENbIM
TpaBmam.

CoxpaHuUTe BCe yKa3aHUA MO TeXHUKe 6e30NacHOCTH U MHCTPYKLWUU ANA CReAayoLero nonb3osarens.
Mcnonb3yemblit Aanee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K SNIEKTPOUHCTPYMEHTY, paboTatoLiemy ot
ANEKTPUYECKON CETH (C KabBenem dNEKTPOMNUTaHNA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens aNeKTPonUTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a YACTOTOM U XOPOLUEN OCBELUEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopsaaok Ha pabouem
MeCTe UNK N0X0e OCBELLeHUE MOTYT NMPUBECTU K HECHACTHBIM Cly4aAM.

» He ucnonb3yite aneKTPOyCTPOMCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOMW 30HE, rAe UMetoTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UNU Nbinb. [1pu paboTe ANEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbI MOTYT BOCMNAMEHNTb MNblflb UM Napbl/rasbl.

» He paspeluanTe AeTAm " NOCTOPOHHUM npubnuxarsca K paboratowemy
ANEeKTPOYCTPONUCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNEKanCh OT paboThbl, MOXHO NOTEPATb KOHTPOMb Hak
NEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuyeckan 6esonacHocTb

» CoeAWHUTENbHaA BUNKa 3NEKTPOUHCTPYMEHTa AOMKHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INEKTPOCETH.
He u3ameHAanTe KOHCTpykuuro Bunku! He ucnonb3yiTe nepexoAHble BUAKW C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alMTHBIM 3a3eMneHueM. KMcnonb3oBaHne OpUrMHANbHBLIX BUNOK U COOTBETCTBYIOLUMX UM
PO3ETOK CHUKAET PUCK NOPAXKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» WUsberaiTe HeNOCPeACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMAEeHHbIMU MOBEPXHOCTAMHU, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
OTONUTENbHLIMM NpuBopamMu, ra3o-/aNeKTPONNacTMHaMM U XONOAWMbHUKaMMU. [lpKU KOHTaKTe C
3a3eMJIEHHbIMW NPeAMeTaMiU BO3HUKAET NOBLILLEHHbBIA PUCK NOPaXEHUA 3NEKTPUUYECKUM TOKOM.

» [pepnoxpaHAnTe aNEKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA UK BO3AEUCTBUA Bnaru. B pesynstate nonagaxua
BOAbI B 3MIEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yite Kabenb 3NeKTPONUTAHWA He NO HA3HAUEHWIO, HaNpPUMep ANA NEePEeHOCKU SMneK-
TPOMHCTPYMEHTA, €ro NoABeLUMBaHUA UMW ANA BblAEPrUBaHUA BUIIKU U3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmwanTte Kabenb 3NEKTPONUTaAHUA OT BO3AENCTBUI BbICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, oCTpbIX Kpo-
MOK WMNU BpalLaloMXCA AeTaneun/y3noB. B pesynbtate NoBpe)KAeHUA WM CXecTbiBaHuA Kabenei
BNEKTPONUTAHWUA MOBLILLAETCH PUCK NOPAXKEHUSA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BbIMONIHAIOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO
yANUHUTENbHbIe Kabenu, KoTopble paspelleHo UCMOoNb30BaTh BHE MOMELYEeHW. McronbsoBaHue
YANMHUTENBHOTO Kabens, NPUroaHOro AN UCMONb30BAHWA BHE MOMELLEHUN, CHUXKAET PUCK MOPaXKEHUA
NEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu nsbemartb paboTbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCNOBUAX BRAXHOCTU He NpeacTaBnfeTcA
BO3MOMHbIM, UCMIONb3YHWTE aBTOMAT 3aLUTbl OT TOKA yTeuku. Mcnonb3oBaHue aBToMara 3alyuTbl OT
TOKa YTEUKU CHUXKAET PUCK NMOPAXKEHUA ANEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» bByabTe BHUMaTeNbHbl, ClleanTe 3a CBOMMU AEHCTBUAMU U CEPbe3HO OTHOCHTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3yiTechb aNeKTPOUHCTPYMEHTOM, €CNU Bbl yCTaNU UKW HaXoAUTeChb nNoa
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, aNlkOrona UKW MeAUKaAMEHTOB. HesHauuTensHasa owmbKa npu HeBHUMATENb-
HOM paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NPUUYUHOW CEPLE3HOrO TPABMUPOBAHMA.

» Wcnonb3yWTe cpeacTBa UHAMBUAYaNbHOW 3aLMThbl M BCeraa HaaeBanTe 3alUTHbIE OUYKH. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3alMTLl, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aluTHOW 06YBM HA HECKONb3ALLen
NOAOLLBE, 3aLUMTHON KACKM UK 3aLLUTHBIX HAYLLIHWUKOB, B 32BUCMMOCTU OT BMAA M YCIIOBUIA SKCnayaTauum
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXKAET PUCK TPABMUPOBAHWA.

» WsberanTe HenpeAHaMEPEHHOrO BKIIFOUEHHA INEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eauTtecb B TOM, UTO dMeK-
TPOUHCTPYMEHT BbIK/IFOUEH, NpeXae YeM NOAKAIOUYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUI0 W/UNKU BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATh UK NEPEHOCUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuun, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa nanew HaXOAWTCA Ha BbIK/OYATeNe MM KOrAa BKIOYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKNKYAETCA K INIEKTPOCETH, MOTYT MPUBECTU K HECYACTHLIM Cly4YaaM.

» Tlepen BKAKOUEHMEM INEKTPOMHCTPYMEHTa yAanute perynMpoBouHble npucnocobneHna unu ra-
euHble KnuMu. Padounit MHCTPYMEHT WAW raedHbli Koy, HaXoAALWMMCA BO BpalLaloLenca 4actu
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUYMHON NONYYEHUA TPABM.
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Crapaitech usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 npu paborte. TOCTOAHHO COXpaHANWTe YCTOMUMBOE
nonoxeHue U paBHoBecHe. OTO MO3BOJMUT JlyUlle KOHTPONMPOBATb SNEKTPOUHCTPYMEHT B HEMPEeABU-
LEHHbIX CUTYyaLuAX.

Hocute cneuogemxay. He HageBsaiTe oueHb cBO60AHYIO oaemay unu ykpawenusa. Obeperaite Bo-
NocCbl, OAE€MAY U 3aLUTHbIE NepYaTK1 OT BPaLLarOLUXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. CBoboaHanA
oAexaa, yKpalleHWs U [NIMHHbIE BOMOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMU.

Ecnv npeaycMOTpeHO NOACOeAMHEHUe YCTPONUCTB ANA yaaneHus u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHM NOACOEAUHEHbI U UCNONL3YIOTCA MO Ha3HAUYeHUI0. Mcnonb3oBaHWe nbineyaanatowero
annapara CHWKaeT BpeaHOe BO3AEWCTBUE MNbiu.

He npe6biBaiTe B NOXHOI yBepeHHOCTH B cobcTBEHHON GezonacHOCTH M He npeHebperaiiTe npa-
BUNaMMU TeXHUKH 6e30MacHOCTH ANA aNEeKTPOUHCTPYMEHTOB, AaXe €CNu Bbl ABAAETECH ONbITHLIM
nonb3oBaresieM 3NeKTPOUHCTPYMEHTa. HEOCTOPOXKHOE OBpaLLeHe MOXKET B TeYeHUe [onen CeKyHAb
cTaTb NPUUYMHOMN NONTYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

Ucnonb3oBaHue n obcnyMmMBaHue aNeKTPOUHCTPYMEHTA

>

He nonyckaite neperpysku aneKTPOMHCTpPyMeHTa. Mcnonb3yWTe 3NneKTPOUHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaYEHHbI UMEHHO ANA AaHHoW paboTtbl. CobnioaeHue aToro npasuna obecneunt Bonee BLICOKOE
KayecTBo 1 6e3onacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AManasoHe MOLYHOCTH.

He ucnonb3yinte aneKTPOMHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbIKJIFOHaTENeM. SNEKTPOMHCTPYMEHT, BKIIHO-
YEHUE UIK BbIKIHOUYEHUE KOTOPOTO 3aTPYAHEHO, NPEACTABAET ONACHOCTb U AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpexae yem NPUCTYNUTb K PerynMpoBKe 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHe NPUHAANeHOCTEN UnuU
nepea nepepbiBOM B paboTe BbIHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/UAU aKKYMYSATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mepa NpeaoCTOPOXKHOCTU NMO3BOMUT NPEeAOTBPATUTL HEMPeAHAMEPEHHOEe BKIOYEHUE
NEKTPOMHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3yemMble ANEKTPOUHCTPYMEHTbI B MecTax, HeAOCTyNHbIX AnA aeter. He nosso-
NANATE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NULAaM, KOTOPbIE HE O3HAKOMMEHbl C HUM WU He YUTanu
3TU MHCTPYKLUU. DNEKTPOUHCTPYMEHTEI MPEACTaBNAT COOOM ONACHOCTb B PYKAX HEOMbITHLIX MOMb30-
Barenen.

BepexHo obpaljaiiTecb C 3NEKTPOUHCTPYMEHTaMU W npuHagnemHoctamu. [posepsaiTte 6es-
ynpeyHoe ¢pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeM, NIErKOCTb UX XOAa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
NoBpeXAeHUH, KOTOpble Mornu 6bl OTpULaTeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNEeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPEeMXAEHHbIe YacTU 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT 4O €ro UCNonb3oBaHuA. [puunHoOM
MHOIMX HECHACTHbIX Clly4aeB ABAAETCA HECOONOAEHWE NPABUI TEXHUYECKOTO OBCNY)KUBAHUSA INEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

Heobxoanmo cneauTb 3a TeM, UuTobbl pexyLyue UHCTPYMEHTbI Bbinu OCTPLIMKU U YUCTBIMKU. 3aKnn-
HWBaHUE COAEPXKALUMXCA B HaANeXalleM COCTOAHUU PEXYLUMX UHCTPYMEHTOB NMPOUCXOANUT pexe, MU
nerye ynpasnaTb.

MpuUmeHANTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEMHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrNacHo AaHHbIM YKa3aHUAM. YuuTbiBalTe npu aTom paboune ycnosus U xapakTep BbINOAHAEMON
pabotbl. Mcnonb3oBaHWe 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB He MO HA3HAYEHWIO MOMET MPUBECTU K ONacHbIM
cUTyaumam.

3amacneHHble PYKOATKU U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO OUULaiTe — OHU [OMKHBI BbITh
CYXUMU U uUCTbIMU. CKONb3KUE PYKOATKU M MOBEPXHOCTM ANA xBarta He obecneunBatoT GesonacHoe
ynpaBneHne U KOHTPONb 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA B HENPeABUAEHHbIX CUTyaUuaAX.

Ucnonb3oBaHue n obcnymMBaHMe akKyMynATOPHOrO MHCTPYMEHTa
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3apAamanTe akKyMynATOPbl TOAbKO C NOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPONCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3rOTO-
sutenem. [pu UCMNONb3OBAHUK 3APAAHOrO YCTPOMCTBA ANA 3aPAAKM HECOOTBETCTBYHOLUX €My TUMOB
aKKYMYNATOPOB CYLLECTBYET ONaCHOCTb BO3rOpPaHHA.

WUcnonb3ynTe TONbKO OPUrMHaNbHble aKKyMyNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHbIE CreuuanbHo ANsA 3TOro
3ANEKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHue ApYrix akkyMynATOPOB MOXET NPUBECTH K TPaBMam 1 OnacHo-
CTU BO3rOpaHus.

Heucnonbsyembie akKyMynATOPbI XpaHUTE BAANU OT CKPENOK, MOHET, KIkouen, rBo3aen, Lypynos
WM APYrUX MESNKUX MeTanIMyecKux npeameToB, KOTOPbie MOFyT CTaTb NMPUUMHOW 3amblKaHUA
KOHTaKTOB. 3aMblKaHWe KOHTAKTOB aKKyMyJ/IATOPa MOMET NPUBECTU K OXKOTaM Wi BOSrOPaHMIo.

Mpu HeBepHOM oBpalLeHH C aKKYMySIATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub anekTponut. Haberaiite
KOHTaKTa ¢ HUM. Mpu cnyyaHOM KOHTaKTe cmounTe BogoW. Mpu nonagaHuM aneKkTponuTa B rnasa
HemeaseHHo o6paTUTech 3a MOMOLYbLIO K Bpauy. BbITEKIUMI U3 aKKyMYnATOpa 3NEKTPONUT MOXKET
NPUBECTU K PA3APAXKEHUIO KOXKMU UK OXKOTaM.

He ucnonb3ayiTte NoBpeXAEHHbIA MU U3MEHEHHbIN aKKYMyNATOP. MOBPEXAEHHLIE UK UBMEHEHHbIE
aKKyMynATOpbl MOTYT GYHKLMOHMPOBAaTbL HENPEACKa3yeMo W CTaTb NPUYMHON BO3ropaHus, B3pbiBa Uu
TPaBMUPOBaHUA.
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» He noaBsepranTe akkymynaTop BO3AEUCTBUIO OTHA UNTA CIIMLLKOM BbICOKUX Temnepartyp. OroHb unu
Temnepartypa csebilwe 130 °C MoryT CnpoBOLMpOBaTh B3PbIB aKKyMynaTopa.

» CobnrogainTte Bce yKasaHWA NO 3apAAKE U HUKOTAA He 3apAKaiTe akKyMyNATOP AU aKKyMynaTop-
HbI# MHCTPYMEHT BHEe TeMnepaTypHOro AuanasoHa, yKkasaHHOro B PyKOBOACTBE MO 3KCnnaTauuu.
HenpaBunbHasa 3apAaka/3apAaka BHE YKA3aHHOro B PYKOBOACTBE MO 3KCMyartauuu TemneparypHoro
AvanasoHa MOryT NPUBECTHU K PaspyLLEHUIO aKKyMyATOpa U NOBLILIAIOT ONaCcHOCTb BO3ropaHus.

CepBuc

» JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3NeKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanudpULUUPOBAHHOMY NepcoHany, uc-
Nonb3yoLEeMy TONIbKO OPUrMHaNbHbIE 3an4acTh. JTUM oBecrneunBaeTca NOAAEPIKAHUE SNEKTPOUH-
CTpymMeHTa B 6e30MacCHOM COCTOfIHWM.

» HKateropuuecku sanpelyaeTca BbIMOAHATL oBCnyMMBaHME NOBPEMAEHHbIX aKKyMynATopos. Bce
TexHU4Yeckne paboTbl C aKKyMynAaToOpamMu AOMKHbI BbINMOMHATLCA TONLKO NPOU3BOAWUTENEM WM aBTOPU3O-
BaHHLIMW CEPBUCHLIMU MACTEPCKUMM.

2.2 JlononHuTenbHbIe yKasaHUA No TeXHuKe GezonacHocT npu paborte ¢ 06MUMHBIM UHCTPY-
MEHTOM

BesonacHocTb nepcoHana

» Cobniofaiite perMoHanbHble AEHCTBUTENbHBIE HOPMbI U YKa3aHWA MO TEXHWKe 6e30MmacHOCTU MpU 3KC-
nnyataumm OGXUMHBIX MHCTPYMEHTOB M MPU BbINOHEHUMU MoObIX PaboT pPAAOM C TOKOMPOBOAALLMMHU
AeTansiMu M NpoBOAaMM.

» [epcoHan, paboTaoLuii PAAOM C TOKONPOBOAALMMU IMHUAMM, OMKEH PEryNAPHO NPOXOAUTL 0ByyeHne
1 TPEHUHT K.

» WMcnonb3yiite 06)KUMHON UHCTPYMEHT TONBKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM COCTORHMM.

» BHeceHne U3MEeHEHWI B KOHCTPYKLMIO YCTPONCTBA/MPUHAANEXHOCTENR UK ero/mx MoAMPUKaLMA KaTero-
PUYECKM 3anpeLLatoTCA.

» Bcerna cneante 3a YACTOTOM BEHTUNALMOHHBIX npopesed. OnacHOCTb BO3ropaHWsa BCNeACTBUE nepe-
KPbIBAHWA BEHTUNALMOHHbLIX NPOPe3eil.

» Ecnu Bbl 3aMETUTE, YTO BLITEKAET MAPABIMYECKAN XKMAKOCTb, GONbLUE HE MCMONb3YHUTE MHCTPYMEHT
n obpartutecb B cepsucHyto cnykfy Hilti. HeszameanutenbsHo ycTpaHuTe BbITEKLLYIO MMAPABIMYECKYHD
KUIKOCTb.

» Y6eautecb B TOM, YTO CTOMOPHbIN Nanew NOAHOCTbIO 3aBUHYT U HALEKHO 3aPUKCUPOBAH.

» Bo Bpema pesku cTporo cobniopaite 6e30MacHOE PacCTOAHUE MEXAY Pexyluei ronoBKOW M nanb-
LaMWU/KUCTbIO PYKK.

» Brkntouaiite aneKTPOMHCTPYMEHT TOMBKO MOCHE TOro, Kak Bbl NPUBEAETE ero B paboyee NonoxeHue.

» JloXnaanTechb NONHOWM OCTAHOBKM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, NPEXAe Yem yOupaTtb ero B CTOPOHY.

» Bcerna HanexHo yaepyxusaiTe 0OKXMMHON MHCTPYMEHT 06enMM pyKamMu 3a NPelyCMOTPEHHbIE A 3TOro
PYKOATKM.

» He MOHTUPY/iTE KpENEXXHbIN KPIOYOK Ha STOT 3NEKTPOUHCTPYMEHT.

» OnacHOCTb TPaBMMPOBAHWA BCNEACTBME NAaAEHWA MHCTPYMEHTOB W/Mnu npuHaanexHoctein. [epen
Hayanom paboTtsl yGeauTECh B TOM, YTO aKKyMYNATOP W YCTAHOBNEHHAs MPUHAANEXHOCTb HALEKHO
3aKpenneHbl.

» 3anpelyaetca NPAMOW BU3yabHbIA KOHTAKT C NOACBETKON (CBETOAMOAHOW) ANEKTPOMHCTPYMeHTa! 3anpe-
LjaeTCcA HanpaBnATb €€ B NMLO APYrMM JIF0AAM — ONACHOCTb BPEMEHHOrO ocnennexus!

» Coaep)xute 3awWuTy OT CryyaiHoro cpabatbiBaHWA NPU NafeHUU MHCTPYMEHTA U YASPXKUBAIOLLWIA TPOC B
YUCTOM U CyXOM BUAE.

» Hukoraa He BbINOMHANTE OBXMM BHYTPW ra3onpOBOAHLIX CETEH, €CNU TONbKO Ha 3TO He MOMy4YeHo
MMCbMEHHOE paspeLleHne CO CTOPOHbI CUCTEMHOrO NOCTaBLUMKA CneunanbHO ANA AaHHOTO MHCTPYMEHTa
1 NPK1 YCNOBMM UCNONb30BAHNA NMPOBEPEHHbIX GUTUHIOB.

» B KoHUe npoBeauTe UCMbITaHWE HA NPOBEPKY rePMETUYHOCTU Ha 00aToi TPyGonpoBOAHOW CUCTEME,
4ToObl Y6eAUTbCA B OTCYTCTBUM HEMNOTHOCTEN (HanpuMep, BCIEACTBUE OLUMOOK).

AnekTpuueckan 6ezonacHocTb

» [epen Ucnonb3oBaHUeM OGXKUMHOTO MHCTPYMEHTa CNeAyeT 0BECTOUNTL BCE aKTUBHbIE (HAXOAALLMECH NOA
BMEKTPUYECKNUM HANPFHIKEHNEM) JETaNM, PACMONOXKEHHbIE B padouei soHe. Ecnu 910 He npeacTaBnseTca
BO3MOXKHLIM, HEOBXOAUMO MPUHATL COOTBETCTBYIOLUME MEpPbI 3aluThl ANA NpoBeaeHus padoT B6nam
HaXOAALLMXCH MOJ 3NEKTPUUECKUM HANPFIKEHUEM AeTanen.

» [Mepesn Hayanom padoTbl NpoBepAiTe PaBouyio 30HY Ha HANMYME CKPLITON BNEKTPONPOBOAKM, ra3o- v BO-
[IONPOBOAHBIX TPYD. OTKPLITEIE METANTMYECKUE YACTU NEKTPOUHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHUKAMM
3MEKTPUYECKOTO TOKA WM MPUBECTU K B3PLIBY, €C/M ClyyaiHOo 3a4eThb (MOBPEAUTL) SNIEKTPOMNPOBOAKY,
raso- Ui BOAOMPOBOA.
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He BbINonHANTE 06XKMM Ha AeTanfAX, KOTOPbIE HAXOAATCA MOA ANEKTPUYECKUM HanpseHneM. OBXUMHOM
MHCTPYMEHT He ABNAETCA M30/IMPOBaHHLIM U MOSTOMY JO/MKEH UCMONb30BATLCA BMECTE CO cpeacTBamu
MHAMBUAYaNILHOM 3alLMThI (3aLUMUTHBIE NepyaTku, 3aluTHan obyBb, 3alMTHAA OAexaa U T. A.), KoTopble
MOryT 06ecneumnTb 3aLLuTy Kak Camoro oneparopa, Tak U HaxOAALWMXCA PAAOM C HAM NtoaeN.

BepexHoe obpalleH1e C MHCTPYMEHTaMK U UX NpaBuNbHas aKCnayaTayua

>
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BhIkntoyaiite MHCTPYMEHT NpuMepHO Yepe3 50 nocneaoBatenbHO BbIMOMHEHHLIX 0OXMMOB W AaBaiTe
eMy OXNlaAnTbCA B TeYeHUe NPUMEPHO 15 MuH. lNeperpes MOXeT NPUBECTH K NOBPEXAEHNIO PEXKYLLErO
MHCTPYMEHTa.

XpaHuTe pexxyLLmii MHCTPYMEHT B CyXOM U HEAOCTYNHOM ANA AeTeW UM NOCTOPOHHUX NUL, MecTe.

Hilti pexoMeHAyeT BLINONHATL KanuTasbHbIA PEMOHT 0GXKUMHOIO MHCTpyMeHTa nocne 15 000 06xMmoB ¢
NPWBNEYEHNEM CNELMANUCTOB CePBUCHOMN Cry)kObl Hilti.

Mepea Hauanom paboTbl NPOBEPANTE OOKUMHON UHCTPYMEHT, 06UMHbIe ry6ku NPR PS unu 06xumHble
konbla NPR PR cornacHo ykasauuaM. He npoBepeHHble AOMKHbIM 06pPasoM MHCTPYMEHTbI, ryGKu
UK KoNbLa@ MOTYT NPUBECTU K OLUMGKaM NpU BbINMONHEHWN OBGXXMMa M BO3HUKHOBEHWIO ONacHOCTEN AnA
oneparopa.

Y6eantechb B OTCYTCTBMM NOCTOPOHHUX NPEAMETOB (HANPUMEP, LUTYKaTypKK, KaMeHHOU Apo6u, MeTannu-
YECKOW CTPYXKKM UT. [1.) B OGXKMMHBIX yOKax, a Takke B OTCYTCTBUM NOBPEXAEHUIA. MNoBpexaeHHbIe Unu
MOrHyThIE OGXMMHbIE N'YOKM UCMONb30BaTh 3anpeLyaercs!

AKKypaTHoe oépameuue C aKKyMmynfaTopamu U UxX npasusibHoe Ucnosib3oBaHue

Cobnropaitte cnepytowme yKasaHusa no TexHuke GesonacHocTv ana 6esonacHoro oBpawjeHus u
MCMONb30BaHWA IMTUIH-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. MX HECOBNIOAEHNE MOXKET NPUBECTU K Pa3APAKEHHUAM
KOXW, CEPbE3HBIM TPABMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3rOPaHuUIo M/Unu B3pbiBam.

Mcnonb3ayite akkyMynatopbl TONbKO B TEXHUYECKN MCMIPABHOM COCTOAHMUM.

O6patyaitecb C aKKyMynaTopamu OCTOPOXHO, YTOObl He AOMYCTUTb MOBPEXAEHUA W MPEAoTBPaTUTL
BbIXO/I YXMAKOCTEW, NPeACTaBNAOLLMX CePbe3HY0 ONacHOCTb AnA 3A0poBbA!

Kateropuyeckn sanpelyaeTcA BHOCHUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKUMIO aKKyMYNATOPOB WM BbIMOMHATD
HeaonyCTUMblE MaHUNYNALUKU C HUMK!

3anpetyaetca pasbuparb, cAaBnMBaTh, Harpesatb A0 Temneparypbl cabile 80 °C unu Cxxuratb akkymy-
NATOPbI.

He ncnonbayite unu He 3apskaiTe akKyMynAaTOPbl, KOTOPbIE NOABEPranMCb MeXaHMYeCKUM (yAapHbIM)
Harpyskam Wnm nonyyunu NoBpexxaeHue KakuM-nmoo nHeiM o6pasoM. PerynapHo npoBepAinTe UCNONb3y-
eMble BaMU aKKyMYNATOPbl HA NPU3HAKK MOBPEXAEHUNA.

Kateropunyecku 3anpetlaeTca UCNoNb30BaTb BOCCTAHOBMIEHHBIE aKKYMYNATOPbI UK aKKyMyNATOPbI Nocne
BTOPUYHOM NnepepaboTku.

Kateropuuecku sanpeLyaetca UCNonb3oBaTb akKyMynaTop Unu padoTaroLyue oT akkyMynfaTopa dneKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQUeCTBe yAapHOro MHCTPYMEHTA.

Kareropuuecku sanpeLyaetca noasepratb akKyMyNATOPbI BO3AENUCTBUIO NPAMOrO CONHEYHOTO M3NTyYeHUs,
BbICOKOM TeMneparypbl, UCKP UK OTKPLITOrO MiaMeHn. OTO MOXKET NPUBECTU K B3PbIBaM.

He kacaiTecb akkyMyNATOPHBIX KNEMM (MOMHOCOB) NanbLamu, pabounmm MHCTPYMEHTaMU, YKPALLEHUAMM
UMK MHBIMKU TOKOMPOBOAALLMMU NpeaMeTamMu. STO MOXKHO NOBPEAUTb aKKYMYNATOP, @ TaKkKe NPUBECTH K
MatepuansHoMmy yuepby 1 Tpasmam.

MpenoxpaHanTe akKyMynaTopbl OT AOXKAA, NMOBLILLEHHON BNAXXHOCTU U XMAKOCTeN. [NpoHMKwana Bnara
MOXET MPUBECTU K KOPOTKMM 3aMbIKAHMAM, yAapaM 3MEKTPUUYECKUM TOKOM, OXOram, BO3ropaH1io uau
B3pblBaM.

Mcnonb3yiite TONbKO AONYLLEHHBIE ANA AAHHOTO TMNA aKKYMYIATOPOB 3apAAHbIE YCTPONCTBA U SNIEKTPOUH-
cTpyMeHThl. CobntoaaiTe ykasaHusa, NPUBOANMBIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO dKCMyaTaLuu.
He ncnonbayiite unn He XpaHuTe akKyMynAaTop BO B3PLIBOOMACHBLIX 30HAX.
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CnMWKOM CUNbHbBIA HAarpeB akKyMynaTopa (Takon, YTO A0 HEro HEBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) yKasblBaeT Ha
€ro BO3MOXHbI! AedeKT. PasmecTute akkymynaTop Ha 6e30nNacHOM pPacCTOSHUW OT BOCMIAMEHSIIOLLUXCA
mMaTepuanoB B XOPOLLO NPOCMaTpUBaeMOM 1 Noyapobe3onacHoM mecTe. [aiTe OCTbITb akKyMynATopy.
Ecnun no ucteveHnn oaHOro Yaca akKymymnaTop BCe elle 0CTaeTcA TakuM ropaYMM, YTO ero Hefb3A B3ATb
B PYKM, 3TO O3HA4aeT, 4To OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepsUcHYto cnykOy Hilti unn nsyunte nokymeHt
«YKasaH1A No TeXHUKe 6e30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IMTUIA-UOHHBIX akKyMynaTopoB Hilti».

ﬂ CobntopaiTe cneumanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCNOPTUPOBKE, XPAHEHMUIO U UCMONb30BAHMIO IUTHI-
MOHHbIX aKKyMySIATOPOB. — cTpaHuua 51
O3HaKOMbTECh C YKa3aHWAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO NIUTUIA-UOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopble MOXHO NOocMOTpeThb nMyTeM ckaHMpoBannA QR-koda B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 3KCMyaTaLum.

OnucaHue

3.1

3.2

0630p ycTpoiicTea ]

O6)x1MHas BCTaBka

MHCTpyMeHTanbHas ronoBka
Bolkntoyatens AnA Bo3Bpara B MCXOAHOE
NONOXeHne

MHAMKaTOP TEXHMYECKOro 0BCNYXXUBAHUSA U
oLnbKU

MoHTa)kHOe OTBEpCTHE ANfA NPUHAANEXHO-
cTei

MoaceeTtka pabouyeit 30HbI

Boikntovatens

CTonopHblv naney

KpenneHue 06XXMMHO BCTABKM
MHAavkaTop cTaTyca akkymynaropa

KHonka 1e6noKMPOBKM akKkymynaTopa
AKKYMynATOp

POOPER® ©® ® ©EO

Ucnonb3oBaHne No HasHa4YeHUIO

310 M3nenue npeAcTaBnAeT cCoB0i aKKyMyNATOPHbIA 3NEKTPOrMAPaBIUYECKUA OOKUMHON MHCTPYMEHT.
OH npeAHasHayeH Ans 06XX1Ma GUTUHIOB NPHU COEAMHEHUM TPYO N3 KOMMO3UTHBIX MaTepuasnos, Meau v CTanu.

3.3

3.4

[na aT0ro yctpomctsa MCMONb3yWTe TOMbKO AMTMIR-MOHHbIe akkymynatopbl Hilti Nuron cepun B 22.
[Ona o6ecneyenus ontMmansHoM molyHocTi Hilti pekomenayeT ucnonb3oBarb C 3TUM MHCTPYMEHTOM
aKKYMYNATOPbI, yKasaHHbIE B TaBnuLe B KOHLE 3TOr0 PyKOBOACTBA MO SKCMnyaTaLuu.

[nA 3apAaKK 3TUX aKKyMynATOPOB UCMOMb3YHTe TONbKO 3apsaaHble yeTpoicTaa Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA MO 3KCnyarayuu.

Bo3amoxHoe HenpasuJibHOE UCNoJib30OBaHHUe

PyuHO 06YKUMHOM MHCTPYMEHT HE pas3peLulaeTcs 3aXXMmaTtb M UCNoNb3oBaTh ANA CTaUMOHAPHOrO NpUMe-
HeHWA.

3anpeLyaerca UCMONb30BaTL 3NEKTPOrMAPABANYECKUIA OBXUMHOM MHCTPYMEHT MOA CHUNbHBIM AOXKAEM
WM NoAa BOAON.

KomnnekTt noctaBku

OB6KUMHO MHCTPYMEHT, PyKOBOACTBO MO 3KCnyartaymu.

Jpyrne cucteMHble MPUHAANEKHOCTH, AOMYLLEHHbIe ANA UCMONb30BAHNA C 3TUM MHCTPYMEHTOM, Bbl
moxkeTe Hawtu B Hilti Store unu Ha caiite wwwe.hilti.group.
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3.5 UHAMKaLMKM COCTOAHUA NUTUM-UOHHOTO aKKyMynAaTopa

JNutnit-noHHble akkymynatopbl Hilti Nuron ocHalleHbl cBeToavoAamMu AnA WHAMKAUMM YPOBHA 3apAaa,
CUrHanoB OLIMOKKM U coCToAHUA BaTapev.

3.5.1 WHAvKauuA ypoBHA 3apAfa U CUrHanoB oWHUGKU

A NPEOYNPEMOEHWE

OnacHocTb TpaBMUpPOBaHWA BCneACTBHUE NageHUuA alu(ymynﬂTopa!

» [pu BCTaBneHHOM AKKYMYNIATOpE NyTeM HaXKatuA KHOMKKU pa36ﬂ0KMpOBKM yﬁeﬂMTer B NpaBuibHOM
I'IOBTOpHOﬁ duUKCaLMKU akKyMynaTopa B UCNOJIb3YEMOM INIEKTPOUHCTPYMEHTE.

[ns nonyyeHWs OAHOW U3 CeayLMX MHAMKALUA KOPOTKO HAXKMUTE KHOMKY PasBnoOKMPOBKU akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apfAaa, a TakKe BO3MOXHbLIE HEMCNPABHOCTH TaKKe OTOBPaXKaloTCA B TEYEHUE BCETO BPEMEHM,
NoKa NOAKIMIOYEHHBIN (K aKKyMYNATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKIHOUEH.

CocrofHue 3HaueHue
Yertblpe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3ene- YposeHb 3apaaa: ot 100 % ao 71 %
HbIM.

Tpwu (3) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO rOPAT 3eNeHbIM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 70 % Ao 51 %
Yposehb 3apaaa: ot 50 % 10 26 %
YpoBseHb 3apaaa: ot 25 % 1o 10 %

YposeHb 3apaga: < 10 %

JlBa (2) cBeToAMOAa HENPEPBLIBHO FOPAT 3€NEHbIM.

OauH (1) cBeTOANOA HENPEPBLIBHO FOPUT 3€NEHBIM.

OauH (1) cBeToANOA MUraeT 3eNeHbIM C HU3KOM
4acToTON.

OauH (1) cBeTOAMOA MUraeT 3eneHbIM C BbICOKOWM
4acToTON.

JINTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP NOMHOCTBLIO pas3pa-
YKeH. 3apAauTe akkymynaTop.

Ecnu cBeToanoa nocne 3apAaku akkymynatopa Bce
elle MUraeT C BbICOKOM 4acToToun, oBpatuTech B
cepBUCHYto cny0y Hilti.

OawH (1) cBETOANOA MUraEeT YKENTbIM C BbICOKOM
4acTOTOM.

JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP MM NOAKIOUYEHHbIN K
HEMy 9NEeKTPOUHCTPYMEHT NeperpyeHsl, CULLKOM
ropay1e, CIULLKOM XONOAHBIE WU UMEET MECTO
ZApyras oLumbka.

ObecneybTe JOBEAEHWE BNEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKymMynaTopa Ao peKoMeHAyeMoii paboyei Tem-
nepatypbl U He Neperpy><ante aNeKTPOMHCTPYMEHT
npu ero UCNoJNb30BaHNH.

Ecnu curHan ocraetca, o6paTtutechk B CEPBUCHYHO
cnyx6y Hilti.

JINTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP M COMPAXEHHbIN C
HUM 3NEKTPOUHCTPYMEHT He COBMECTUMbI APYT C
Apyrom. Obpatutech B cepBUCHbIA LeHTp Hilti.
JIUTUA-UOHHBIA aKKyMyNATOP 3a60KUPOBAH U ero

fanbHelllee UCnonb3oBaHe HEBO3MOXHO. O6pa-
TUTECh B CepBUCHBIN LeHTP Hilti.

OauH (1) CBETOAMOA FOPUT XENTLIM.

OauH (1) cBeToAnOA MUraeT KpacHbIM C BbICOKOM
4acToTON.

3.5.2 UHAuKaTOpbl COCTOAHUA aKKyMynfaTopa

J:ll'lﬁ 3anpoca COCTOAHUA aKKyMynAaTopa yﬂep)KMBaﬁTe KHOMKY pasénot(wpoakn HaXkatoi B TeueHue Gonee
3 c. Cuctema He pacnosHaeT noTeHuuanbHoe HapylleHue paboTbl akKyMynATOPHOW Gatapen BcneacTBue
HENPaBHILHOrO 0BpaLLEHus, HaNPUMEP, NaAEHNUSA, MPOKONOB, BHELLHErO TEPMUYECKOTO BO3AEUCTBUA U T. 4.

CocTtofAHue 3HaueHue

Bce cBetoanoabl 3aroparotca B Buae GeryLiero
OrHA, NOCne Yero oauH (1) CBETOAMOA ropuT 3ene-
HbIM.

AKKYMYNATOP MOXXHO MPOAOMKATL UCMONb30BAaTh.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B BuAe beryLiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) cBeToanoa MUraeT Xen-
TbIM C BbICOKOM 4aCTOTON.

He ynanochk 3aBepLUMTL 3anpoCc COCTOAHMUA aKKy-
mynaTopa. MoBTopKTE NpoLecc unu obpatutech B
cepBUCHYto cny0y Hilti.

46 Pycckuit
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CocrtofAHue

3HaueHue

Bce cBeToanoabl 3aropatorca B Buae Gerylero
OrHs, nocne yero oauH (1) cBeToanoAa roput kpac-
HbIM.

B cny4yae BO3SMOXXHOCTHU AanbHenLwero ucnonb-
30BaHMA NOAKMKOYEHHOIO ANEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACA eMKOCTb aKKyMynATopa cocrtaBndaeT

HWke 50 %.

Ecnu NoAKMIOYEHHbIA 9NEKTPOUHCTPYMEHT Bonblue
MCMOMNb30BaTh HEBO3MOXXHO, PECYPC aKKyMyna-
Topa ucyepnaH 1 akKymMynaTop cneayet 3aMeHUTb.
O6partntechb B CepBUCHBI LieHTp Hilti.

4 TexHUUYecKue aaHHble
NPR 19-22
HomuHanbHoe HanpAxeHue 21,6B
Macca cornacHo EPTA Procedure 01 1,8 kr
Bpema o6xuma ~4c
makc. ycunue obxuma 19 kH
TemnepaTypa xpaHeHuA -20°C ... 70°C
TemnepaTypa okpyxarowen cpeabl NPy 3KcnnyarTayuu -17°C ...60°C
41 AkKymynaTop
21,6 B

Pa6ouee HanpseHHe akKymynaTopa
Macca akkymynatopa

CM. B KOHLe 3TOro py-
KOBOACTBa No 3Kcnny-

atayuu
Temnepatypa oKpyxaroLen cpeaibl NPy aKcnnayaTayuu -17°C ...60°C
Temnepartypa xpaHeHuUA -20°C ... 40°C
-10°C ...45°C

TemnepaTypa akKymynaTopa B Hauane 3apagku

4.2 HaHHble no wymy u Bubpaymam cornacHo EN 62841

MpuBOANMbBIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOrO AABNEHUA M BUOPaLMM ObiM U3MEPEHBLI COMNacHO CTaH-
[apTU3MPOBAaHHOM Npoleaype U3MepeHUa U MOTyT UCMOMNb30BaTLCA ANA CPABHEHWUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexzay coboir. OHu TaKkKe NOAXOAAT ANA NPeABapPUTENBHON OLEHKN BPEHbIX BO3AENUCTBUN.

YKasaHHbIE AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 06NacTAM NMPUMEHEHUS BNIEKTPOUHCTPYMEHTa. OaHaKko, ecnu
3NEKTPOMHCTPYMEHT UCNONL3YETCA AN APYrUX Lene, ¢ ApYrMn pabounmmn (CMEHHBIMM) MHCTPYMEHTaMM
WNW B Clyyae ero HeyAOBNETBOPUTENLHOMO TEXHUYECKOTO OBCNYXXMBaHUA, AaHHble MOFYT ObiTb WMHLIMM.
Bcneacteue atoro B TEYeHWe BCEro nepuoaa paboTbl INEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAuYUTENbHOE
yBenMyeHne BpeaHbiX BO3AEHCTBUNA.

Jlna TouHOro onpeaeneHna BpeaHbIX BO3SAENCTBUI CNeayeT TaKkKe YUnUTbIBaTb NPOMEXKYTKM BDEMEHMU, B Teue-
HUE KOTOPbIX 3NEKTPOMHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BLIKIIIOYEHHOM COCTOSIHWW UNK paboTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME 3TOrO B TEUEHME BCETO nepuosa paboTbl ANEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3aMETHOE YMEHbLUEHWE
BPeAHbIX BO3AENCTBUN.

MpumuTe AoNONHUTENBHBIE MepPbl 6€30MacHOCTM ANf 3aLLWTLI NONb3oBaTena OT BO3AEMCTBUA BO3HUKAIOLLEro
Lyma u/Mnu BUOpaLMiA, HaNPUMEP: TEXHUYECKOE OBCTY)KMBaHUE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA U PAaBOUMX (CMEHHBIX)
MHCTPYMEHTOB, COXPaHeHWe Tenna pyK, NpaeunbHaa opraHusauusa pabounx npoLeccos.

HaHHble no wymy

YpoBeHb 3ByKOBOW MOLYHOCTH (L y,) 77 nB(A)

MorpewHoCcTb YpOBHA 3ByKOBOW MOLYHOCTH (K ) 2,5 nb(A)

3HaueHue ypoBHA 3ByKoBOro AaeneHus (L ) 66 ab(A)

MorpewHocTb ypoBHA 3ByKOBOro Aaenexus (K ,) 1,5 ab(A)

DanHble no Bubpauun

O6bwee 3HaueHue BubBpaunu (Bo Bpema paboThbi) (a) < 2,5 m/c?
MorpewHocTsb (K) 1,5 m/c?
LI —— R
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5 MoaroTtoBka K pabote

AJ NPEAYNPEXAEHUE
OnacHOCTb TPaBMMPOBaHWUA BCNEACTBUE HenpeaHaMepeHHoro nycka!l

» [lepea ycTaHOBKOW akKymynaTopa yéeautech B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT BbIK/IO-
YeH.

» Tpexkae yem NPUCTYNUTb K PEryNIMPOBKE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA UK 3aMeHe NMPUHAANEKHOCTEN BblHbTE
aKKYMYNIATOP W3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaiite YKa3aHuA No TexXHUKe 6e3onacHoCTH 1 npeaynpexaartoLine ykasaHnda, npusoaMmMble B AaHHOM
LAOKYMEHTE U Ha U3aesnuu.

5.1 3apAaKa akkymynaTopa

1. MNepea 3apAaKoi u3yunte pykOBOACTBO MO SKCMyaTaumm 3apagHoro yCTponcTaa.
2. Y6eauTech B TOM, YTO KOHTAKThI aKKYMYNATOPA W 3apAAHOIO YCTPOMCTBA YUCTLIE U CyXHe.
3. 3apmxaiTe akKyMynaTop TONbKO B AOMYLEHHOM K 9KCrlyaraumm 3apaaHoOM yCTPOUCTBE. — cTpaHuua 45

5.2 YcTaHOBKa akKymynatopa

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE KOPOTKOro 3aMblKaHUA UMK NageHuA akKkymynaTopa!
» [epea ycTtaHOBKOW akkyMynaTopa yoeanTech B YACTOTE Er0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bcerga nposepsiiTe, NPaBuibHO i 3apUKCMPOBAH aKKyMynaTop.

1. Tepea nepBbIM BBOAOM B 3KCM/yaTaLuio MOSHOCTLIO 3apAANTE aKKyMyNATOp.

2. TpXKMHUTE akkyMynaTop Tak, YToBbl OH 3adUKCMPOBANCA B aKKyMYNATOPHOM OTCEKE C XapaKTEPHbLIM
LLieNYKOM.

3. [MpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCALMM aKKyMYynATOpPa.

5.3 UsBneueHune akkymynaropa

1. HaxXmuTe KHOMKY AeBNOKMPOBKU akKymynaTopa.
2. WsBnekuTe akkyMynatop U3 MHCTPYMEHTa.

5.4 YcTaHoBKa 06MHUMHOI BCTaBKU 2

/\ OCTOPOXHO
OnacHOCTb TPaBMUpPOBaHUA! PaBounii MHCTPYMEHT MOXET HarpeBaTbCa U/MaM UMETb OCTPbIE KPOMKH.
» [pu cMeHe paboyero MHCTPYMEHTa NONb3yHTECH 3aLLMTHBIMU NepyaTkamu.

» Kareropuuecku sanpelyaetca yknaAblBaTb HarpeTblid pabounii MHCTPYMEHT Ha BOCMIAMEHAILWMECH
OCHOBaHWA.

;J NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHocTb TpaBMUMpoBaHUA! HenpeaHamepeHHoe BKAOUEHUE MHCTPYMEHTa
» U3Bnekaiite akkyMynaTop, Npexae YeM yCTaHaBNMBaTh/3aMeHATb/M3BNEKATb OBOXUMHBIE YOKK.

ﬂ Hukoraa He NPUBOANTE MHCTPYMEHT B AedCTBUE B3 YCTaHOBNEHHOWH 00XUMHOW BCTaBKM!

1. BblBepuTe NOAXOAALLYIO OBKUMHYIO BCTaBKY.

2. TIOBEepHUTE MHCTPYMEHTasIbHYIO FONOBKY TakMMm o6pa3om, uYTobbl obecneunTb AOCTyn K CTOMNOPHOMY
nanbLy.

3. TpuXmMuTe CTONOPHLIM nanew.

4. ToBepHUTE CTONOPHBIM Nanew NPOTUB YaCOBOW CTPENKK A0 yrnopa.
» CTOnopHbIi Nanew BbiNpbIrHeT.

5. YcTtaHoBUTE OGXMMHYIO BCTABKY.

v A
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6. 3aaBuHbLTE CTOMOPHLIM Naney A0 GpUKCaLun.

CTONOPHLIN Nanew yCTaHOBMEH MPaBUIbHO, CIK OH HEMHOrO BbICTYMaeT Ha APYroi CTOPOHe
06XXMMHOW BCTaBKM.

5.5 U3BneueHne 06MUMHOI BCTaBKH &

/\ OCTOPOXHO
OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA! PaBounii MHCTPYMEHT MOXET HarpeBaTbCa U/MAnM UMETb OCTPblE KPOMKH.
» [pu cmeHe paboyero MHCTPYMeHTa NoMb3yHTECH 3ALLUTHBIMU NepyaTkamu.

» Kateropuuyecku sanpelyaetca yknagblBatb HarpeTblid paBounii MHCTPYMEHT Ha BOCMIAMEHALWMECH
OCHOBaHMA.

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHocTb TpaBMUpoBaHuA! HenpeaHamepeHHoe BKIOUEHUE UHCTPYMEHTa
» U3Bnekaiite akkyMynaTop, npexae YeM yCTaHaBnMBaTh/3aMeHATL/M3BIEKaTb OOKUMHbBIE IyOKU.

1. ToBEPHUTE MHCTPYMEHTAsNbHYIO FONOBKY TakMM 00pas3oM, 4toObl oBecneuntb AOCTYN K CTOMOPHOMY
nanbLyy.

2. TlpwKMuUTE CTONOPHLIV nanew.

3. lNoBepHUTE CTOMOPHbIV NaneL NPOTMB YaCOBOW CTPENKKM A0 yrnopa.
» CTONOPHLIN Naney BbIMPbLIFHET.

4. W3Bnekute 0BXUMHYIO BCTaBKY U3 MHCTPYMEHTa ABWKEHUEM K cebe.

5.6 3awuTa oT nageHun

AJ NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaAHHUA BCNEACTBUE NAAEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA /MK MPUHAANEKHOCTH!

» UcnonbayiiTte TONbKO NpeayCMOTPEHHbIA ANA 3TOrO NEKTPOUHCTPYMEHTa yaepxusatowwuin Tpoc Hilti anAa
MHCTPYMEHTOB.

» T[lepea kaxAbiM UCNONb30OBAHUEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMNEeHUA YAEPXKMBAKOLLEero Tpoca AnA UHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXXHbIE MOBPEXAESHUA.

ﬂ CobntoaaiTe HauMoHabHbIe AMPEKTUBEI MO BLIMONHEHUIO BBICOTHLIX PABOT.

Jng 3aWuTsl 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OT MaAEHUs UCMIONbL3YHTE TONBKO KOMOMHALMIO U3 NPEAOXPaHUTENA

Hilti anA npeaynpexaexusa cnydaiHoro cpabatbiBaHWA NP yaape W yAepXXMBatOLWEro Tpoca ANA UHCTPY-

meHTOB Hilti #2261970.

» 3akpennaiTe NpeaoXpaHnTENb ANA NPeAyNPEXAEHUA CyyaiHoro cpadarbiBaHua Npy yaape B MOHTaX-
HbIX OTBEPCTUAX ANA NPpUHAANEXHOCTEN. MNpoBepaiTe HaAEeXHOCTb PUKCaLUM.

» 3akpennanTe OAMH KPHOYOK-KapabuH yAep)KuBatoLlero Tpoca ANnA MHCTPYMEHTOB Ha MpeAoXpaHutene
ANA NpeAynpexaeHna cryyaHoro cpabaTbiBaHus Npu yaape, a BTOPOM — Ha HECYLLeid KOHCTPYKLWK.
MpoBepaAnTe HAAEXHOCTb GUKCALMK.

CobntopaiiTe yKasaHus U3 PyKOBOACTB MO 3Kcnnyataumu npegoxpanutens Hilti ana npeaynpexae-
HUA CNyYalHOro cpabatbiBaHWA Npu yaape, a TakKe YASPHUBAIOLLEero Tpoca ANA UHCTPYMEHTOB
Hilti.

6 YnpaBneHue

CobntopaiTe ykasaHus Nno TexHUKe 6e30nacHOCTU 1 Npeaynpexaalolue yKasaHus, NPMBOAUMBIE B JaHHOM
JIOKYMEHTE W Ha U3AeNnu.

LT B
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6.1 BbinonHeHWe 06xM1mMa ¢ 06UMHBIMM BCTaBkamu [

OnacHOCTb MOpaMeHUA INEeKTPUUECKUM TOoKoM! BbinonHeHne paBoT Npu HEGNAronpPUATHBIX BHELLHWUX

YCNOBHAX MOXET NPUBECTHU K YAapaM 3NEKTPUYECKUM TOKOM U/MIM KOPOTKAM 3aMblKaHHUAM.

» Kareropuuecku 3anpeLyaetca pa6otaTb C TOKONPOBOAALUMMU TMHUAMU BO BPEMS FPO3bI.

» HemeaneHHo npekpatute paboTy, eCNu NOrOAHbLIE YCIOBUA BMAIOT HA U3ONALMOHHLIE CBOMCTBA, BUAW-
MOCTb UNW NepenBKeHne padounx.

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA BCleancTBUe BbIXOJ:lHLLleﬁ noa BbICOKMM AaBfieHUEeM rup.paanuuecxoﬁ
)KVIAI(OCTVI! BbIXO,ClFlLLlaH noAa BbICOKUM AaBlieHUeM rujpaBnnMyecKan XMAKOCTb MOXKET NPUBECTU K TpaBMam
KOXXW U rnas.

» He ucnonbayiite 06XXMMHO MHCTPYMEHT, ECIIM 3aMETHbI NMOBPEXAESHHUA.

He ncnonbayitte 06XUMHOM MHCTPYMEHT NPU BLIXOAE MMAPABINYECKON XUAKOCTH.

Y6eautecb B TOM, YTO NOPLUEHb BO3BPALLAETCA 00PaTHO NOCE KaXKAOro obkuma.

Ecnu nopLueHb nocne o6uma He BO3BPALLAETCA B UCXOAHOE MONOXEHUE, HAXKMUTE COOTBETCTBYHOLLWIA
BbIK/tOYaTENb ANA PYYHOrO BO3BPATa NOPLUHA B UCXOAHOE MONOXKEHKE.

v Vv v

AJ NPEAYNPEXAEHUE

OnacHocTb TpaBMMPOBaHWA BCNEACTBUE BbixoAaa rasa! BhIXOAALLMIA ra3 MOXeT TpaBMUPOBaTh AblXareslb-

Hbl€ MyTU WK BOCTNIAMEHUTBCA.

» BhbinonHanTe 06KMM Ha ra3onpoBOAALLMX CETAX TONbKO NOCPEACTBOM CrieLuansHO NPOBEPEHHONM W NoA-
XOAALLe KOMBUHALMN U3 OBKUMHOTO MHCTPYMEHTaM U GUTUHTA, KOTOPbIE AOMYLLEHb! K UCNONb30BaHUIO
CO CTOPOHbI CUCTEMHOrO NOCTaBLLMKA.

J NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHoOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE OTNETaHuA ockonkoB! OCKONKM Matepuana MoryT TpaBMMUpo-

BaTb TENO U rnasa.

» PabortaiiTe B 3aLMUTHBIX OUKaX W 3aLUMTHBIX MepYaTKax.

> WcnonbsyiiTe  MOAXOAALMA  COEAMHUTENb  C  NPAaBWILHLIMM  OOKWMHBIMM  KOfbLUaMK U
0BKUMHBIMK/NEPEXOAHBIMU BCTABKAMM.

» Jlo 1 BO Bpemsa oBxuma ybeautecb B TOM, YTO OBXMMHbIE KOMbLa M 0BXKMMHas/nepexosHas BcTaBka
npaBuIbHO OTLEHTPUPOBAHBI.

MMapaBnnyeckan XMAKOCTb B XONOAHbLIX MOTOAHbLIX YCNOBUAX MOXKET 3aryCTeTb U 3aMeAnuTb NpoLece
obxuma. BeinonHute o1 5 10 10 XONOCTLIX 0BXKMMOB, UTOOBI NPOrPETE OOKUMHOW UHCTPYMEHT.

Mpyu npexxaeBpeMeHHOM NpepbIBaHUN 0BKWUMa CnesyeT CHATb GUTUHF, ECNIM BO3MOXHO, BbINONHUTL
06XXMM NOBTOPHO.

1. YcraHoBuTe OBXMMHYIO BCTaBKy. = CTpaHuua 48

2. CoXmuTE BbICTYTMbl OBXUMHBIX BCTABOK.
» O6X1MHas BCTaBKa OTKPOETCH.

3. O6xBaTnTe 06XXMMHOM BCTaBKOWH 06XKUMaEMbI UTUHT.

4. HaxmuTe BbIKNtouaTenb 1 yaep)xMBanTe ero HaxxatbiM 40 BO3BPaTa NOPLUHA B UCXOAHOE MONOXKEHWE.
»  OBGXMM yCneLLHO 3aBepLUEH.

7 Yxoa u TexHuyecKoe chnymuBaHue

y NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA NPU YCTAaHOBNEHHOM aKKymynaTope !
» [epea npoBeaeHUeM MOGBIX PABOT MO yXo4y U 0OCNYKMBAHWUIO BCEraa U3BNeKaiTe akkymynatop!
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YxopA 3a aNeKTPOMHCTPYMEHTOM

*  YpanaiTe HanunLyto rpAsb C OCTOPOXHOCTbIO.

e OCTOPOXHO OuuLaiTe BEHTUNALMOHHbIE MPOPE3M (MPU HANMYNK) CyXON MATKOW LLIETKOM.

e Ounwaiite KOpPNyC TONBbKO Crerka yBNa)KHEHHOW TKaHbto. He wucnonb3yite cpeactsa no yxoay C
coZiepXXaHMeM CUITMKOHA, MOCKOJIbKY OHM MOTYT NOBPEANTL NNACTUKOBbIE AeTanu.

e JINA OYNCTKM KOHTAKTOB 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA UCMONb3YHTE YACTYIO CYXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NMTUN-UOHHBIMK aKKYMYyNATOPaM1

* Kateropuyecku sanpelyaeTcs UCMob30BaTb aKKyMyNnAaToOp C 3aBUTbIMU BEHTUAALMOHHBIMU MPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUUCTUTE BEHTUNALIMOHHBLIE NPOPE3N CyXOW MATKOW LLETKON.

* He nonyckaiite Ype3amMepHOro 3anbINeHnA UK 3arpAsHeHna akkymynatopa. Kateropuyecku sanpetyaerca
noasepratb akKyMynaTop Ype3MepHOMY BO3JEWCTBUIO BRiark (Hanpumep, Onyckarb ero B BOAY WU
OCTaBNATb NOA AOXAEM).

Ecnu akkyMynaTop NpOMOKHET, 06paLLaiTech C HUM, KaK C NoBPeXAeHHbIM. OMECTUTE ero B KOHTERHEP
13 HEropHOYEro Marepuana u oépartuTecb B cepBUCHYIO cnyxOy Hilti.

*  AKKyMynatop AO/MKeH ObiTb uMCTbIM, 6e3 cnefoB macna U cmasku. He ponyckaitte upeamepHoro
CKOM/EHUA MbIAI K FPA3K Ha akkymMynatope. Ounijante akkyMynaTop CyXO# MATKOH KUCTbIO MK YNCTOM
1 CyxoM TPANKOW. He ncnonb3syite cpeactsa no yxody C COAEPHaHMEM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT
noBpeAnTb NNACTUKOBbLIE AeTau.

He npukacaiTech k KOHTaKTaM akKyMynatopa v He yaanante C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBOAe.

¢ OunwaitTe KOpNyc TONbKO Crierka yBRa)KHEHHOW TKaHbto. He wucnonb3yiite cpeactBa no yxoay ¢
coaepXXaHUeM CHUANKOHA, MOCKOJbKY OHW MOTYT MOBPEAWUTb NNAaCTUKOBbLIE AeTanu.

TexHuueckoe o6cnymusaHue

e PerynfapHo npoBepsiiTe BCe BUAMMbBIE YaCTHU SNEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHMHA, a
9NeMeHThl ynpaBneHna — Ha UCnpaBHOE GYHKLMOHUPOBAHKE.

e Tpu NoBpexAeHUAX U/MnKu GyHKLUMOHANBHBIX COOAX HE UCMONb3yHTE BNEKTPOUHCTPYMEHT. Hesameanu-
TENbHO CAANTE BNEKTPOUHCTPYMEHT ANA PEMOHTa B CepBUCHbIN LieHTP Hilti.

* Tlocne yxona 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM W ero TEXHUYECKOTO OBCIY)KMBAHWA YCTAHOBUTE BCE 3aLUUTHbIE
np1cnocoBneHna Ha MecTo U NPOBEPbLTE UX UCNPaBHOE GYHKLUMOHMPOBAHHE.

Ins oBecneyeHnsa 6e30MacHON SKCMyaTaLn UCMosb3yiHTe TONBLKO OPUTMHANbHLIE 3anacHble YacTu U
pacxoaHble Matepuansl. JonyuieHHble Hilti 3anacHble yactv, pacxoaHble Matepuansl ¥ NPpUHAANE-
HOCTW ANA 3TOro ANEKTPOUHCTPYMeEHTa Bbl MOXeTe HaiTh B Hilti Store unn Ha: www.hilti.group

8 TpaHCNOPTUPOBKA U XpPaHEHUE aKKYMYNATOPHbIX MHCTPYMEHTOB U aKKyMYNATOPOB

TpaHcnopTUpoBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHoe BKlOUYEHHUE B XOA€ TPAHCNOPTUPOBKH !
» [Npwu TPAHCNOPTUPOBKE CBOMX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynaTopsbi!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» Kareropuuecku sanpeLyaeTca TpaHCnopTMPOBaTh akKyMynATopbl 6e3 ynakoBku (6ectapHbiM cnocobom).
Bo Bpem#aA TpaHCNOPTUPOBKM HEOBXOAUMO NPUHATL MEPbI MO 3aLLMTE aKKyMYSIATOPOB OT CUMbHbLIX YAAPOB
1 BUOPaUMiA U M30NMPOBATL UX OT JHOGBLIX TOKOMPOBOAALLMX MaTepUanoB UK APYrux akKyMynsTOpOB,
4TOBbI HE IOMYCTUTL UX KOHTaKTa C KNeMMamMu ApYrix akKyMynaTopoB U, Kak CNEACTBUE 3TOr0, KOPOTKOTO
3amblikaHuA. CobnropaiTe AeNCTBYHOLME NPEANUCAHUA NO TPAHCNOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaetca nepechinatb akkyMynatopbl no noute. OBpatuTecb B TPAHCMOPTHO-IKCNEANULMUOHHYIO
KOMMaHMIO, €CIIN Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMynATOPbI.

» [lepea KaykabiM UCMOML30BaHKEM, @ TakXKe nepea ANUTENbHOM TPaHCMOPTUPOBKOK U Nocne Hee NpoBse-
PANTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT M aKKyMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NMOBPEXAEHUNA.

XpaHeHue

HenpegHamepeHHoe NoBpeXAeH1e BCNeACTBUE HEUCNPABHbIX UK NPOTEKaroLWMX aKKYMYNATOPOB !
» [lpu XpaHEeHWe CBOMUX BNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCEraa OTCOEAMHANTE OT HUX akKyMynaTopbi!

» [lo BO3MOXHOCTU XpaHuTe $OoHapb U aKKyMynATOPbl B CyXOM W npoxnaaHom mecte. Cobntoaaite
orpaHuyeHua no Temneparype, NPMBOAUMbBIE B TEXHUYECKNUX XapaKTepUCTUKaX.

» He xpaHuTe akkyMynaTopbl Ha 3apAAHOM YCTpoWcTBe. [ocne 3apAaKM BCeraa u3Bnexante akkymynartop
13 3apAAHOro YCTPOWCTBA.
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» Hukorga He ocTaBnANTe akKyMynaTOPbI HA COMHLE, HA HArpPeBaTENbHbLIX/OTOMUTENBHBIX AIEMEHTaX UK 3a
CTEKIOM.

» XpaHWTe poHapb U aKKyMYNATOPLI B HEAOCTYNHOM ANA AeTel U MOCTOPOHHUX UL MECTE.

» [lepea KaabiM UCMONb30BAHUEM, a TAKKE NEPeA ANMTENbHLIM XPaHEHUEM U NOCNE HEro NpoBepsiiTe
SNEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

9 MomoLb NPy HEUCNPaBHOCTAX

Mpu BO3HUKHOBEHWM NOOLIX HEMCMPABHOCTEN OBpallaiTe BHUMaHUE Ha MHAMKALMIO COCTOAHUA akKymyna-
Topa. Cm. rnaBy MHAMKALMKU COCTOAHUA NIMTUIN-UOHHOTO aKKyMynATopa.

B cnyyae HeucnpaBHOCTEMW, KOTOPblE He yKasaHbl B 3TOW Tabnuue UM KOTopble Bbl HE MOXXETe YCTpaHuTb
camocToATeNbHO, obpallyaiTech B 6nmxanlumii cepBUCHbIi LeHTp Hilti.

HeucnpaBHocTb

Bo3moxHaA npuurMHa

PelwieHune

AKKYMYNATOP paspayKaeTca
ObicTpee, Yem OBbIUHO.

OueHb HU3Kan Temneparypa oKpy-
yatrowen cpeapl

» ObecneubTe NOCTENEHHbIN
HarpeB axkkymynatopa Ao
KOMHaTHOW Temneparypbil.

anI YCTaHOBKEe aKKymMynfa-
TOpa He CJbILWHO XapaKkTtep-
HOro ujenyka.

rpF|3b Ha KOHTaKTax akkymynatopa

» OuncTuTe DUKCHPYIOLME Bbi-
CTYMbl U YCTAHOBUTE aKKyMynsi-
TOP NOBTOPHO.

Csetoanoa roput
KpacHbIM =>
NPOACIKUTENBHOE
MUraHue ¢ noaavew
npeaynpeanTenbHoro
3BYKOBOIO CUrHana.

Tpebyemoe ycunue ana obxuma
HE JOCTUrHYTO (OLwMBKa Nonb3oBa-
Tens).

» Y6eautechb B NpaBuibHOM NpU-
MEHEHWUM 1 NPU HEOOXOAMMOCTH
npoBepbTE pesynbTar obXuma.

Csetoanoa roput
KpacHbIM =>
NPOAOMKUTENBHOE
CBeyeHue ¢ nofayen
npeaynpeauTensHoro
3BYKOBOIO cUrHana.

TexHnueckas HEeuCnpaBHOCTb.

» CBAXUTECH C CEPBMCHOMN CNyX-
6oit Hilti.

Cetoanoa roput
KpacHelM =>
NPOACIKUTENBHOE
CBeyeHue C noaden
npeaynpeauTenbLHOro
3BYKOBOIO CUrHana.

TpebyeTcs TEXHUUECKOE 0BCHYKU-
BaHue.

» CBAXXUTECH C CEPBMCHOMN CNyX-
6oii Hilti.

Csetoanoa roput
KpacHbIM =>
NPOACIKUTENBHOE
CBeueHue ¢ nogaven
npeaynpeanTenbsHoro
3BYKOBOIO CUrHana.

TexHuuyeckas HencnpaBHOCTb.

» CBAXUTECH C CEPBMCHOMN CNyX-
6oi Hilti.

Csetoanoa roput
KpacHbIM => KOPOTKOE
cBeyeHue 6e3 nogaun
npeaynpeauTenbHoro
3BYKOBOrO CUrHana.

MHCTpyMeHT neperper.

» JlaiTe UHCTPYMEHTY OCTbITb.

Cetoanoa roput
KpacHbIM => KOPOTKOE
MUraHue ¢ noaayew
npeaynpeanTensHoro
3BYKOBOrO CUrHana.

YpoBeHb 3apaaa akkyMynaTopa
CMULLKOM HU3KWIA ANS BbINONHEHNA
ntoBbIx pador.

» 3ameHuTe akKyMynAaTop U 3aps-
LWTE Pa3PAXKEHHbIA akkyMyna-
TOP.

CeetoanoaHble MHANKATOPbI
AKKyMynAaTopa HU4ero He no-
KasblBarT

HewucnpasHOCTb akkymynaTopa

» O6patutech B CEPBUCHBIN LEHTP
Hilti.

52 Pycckuit
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10 YTunusauua

\ AJ NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHHUA BCNeACTBME HenpaBunbHOW yTunusaumum! OnacHOCTb AnA 340pOBbA BCnea-

CTBUE BbIXOJA ra3oB UIU XXUAKOCTEN.

» He nepecbinante noBpeaeHHbIe akKyMynaTopbi!

» 3akpbiBaiiTe aKKyMyNATOPHbIE KOHTAKTbI HE MPOBOAALUMM TOK Matepuanom, 4tobbl u3berkatb KOPOTKUX
3aMblKaHUM.

> YTUIU3UPYITE aKKYMYNATOPLI TaK, YTOObI UCKAKOUYUTL UX MONaaaH1e B PyKu AeTel.

> YTunusupyiTte akkymynatop uepes Onukaiiumii Hilti Store unu obpartutech B creunanvsvpoBaHHyO
$upMy Mo yTunuMsaumu.

5 BONbLUMHCTBO MaTEPHanoB, U3 KOTOPLIX M3roToBNEHb! naaenua Hilti, noanexar BTopuuHoi nepepaboTke.
Mepea ytunusauueit cneayert TLaTenbHO paccopTUpoBaTh Marepuans (ansa yao6cTea ux nocneaytoLen ne-
pepabotky). Bo MHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opraHusoBana npuem ObIBLUMX B UCMONb30BAHUN SNEK-
TPHUYECKMX W BNEKTPOHHLIX YCTPOWCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) ANA yTUAM3aUMA. [JONONHUTENBHYIO MHPOP-
Mauuto Mo 3TOMY BOMPOCY MOXHO NOMY4UTb B OTAENE MO OOCNYXKMBAHUIO KITMEHTOB UK Y KOHCYNLTAHTOB NO
npoaarkam ¢pupmebl Hilti.
= = ~
» He BbiBpachiBaiiTe aNEKTPUUYECKUE WHCTPYMEHTbI, ANEKTPOHHLIE YCTPOMUCTBa/MPUOOPEI U aKKyMy-
X NATOPbI BMECTe € 00bIYHBIM Mycopom!

1 FapaHTUAa npoussoauTens

» C Bonpocamu no noBoAy rapaHTUitHbIX YCNoBuit oBpallaiTeck B Gnurkaiillee npeacrasutensctso Hilti.

12 HAononHuTtenbHaa MHpopmauumna

JlononxutenbHyo MHOPpMaLMIO OTHOCHTEIbHO ynpasJeHus, TEXHUYECKOro OCHalLeHua,
3alMTbl  OKpY)KaloWen cpelbl M MOBTOPHOrO  MCMONb3OBaHWA  CM. no cneaytowei CChlke:
gr.hilti.com/manual?id=2321706&id=2321708

3Ta cchbinKa Takke NPUBOANTCA B KOHLE AOKyMeHTa B Buae QR-kopa.

Orijinal kullanim kilavu

1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman igin

e CGalistirmadan 6nce bu dokiimani okuyunuz. Bu, guivenli ¢caligma ve arizasiz kullanim igin én kosuldur.

* Bu dokiimanda ve Urin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanim kilavuzunu her zaman uriin tizerinde bulundurunuz ve Uriini sadece bu kilavuz ile birlikte baska
kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyan bilgileri, Gruin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agrir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler icin.

A iKAZ
iKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.
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/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2  Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

Geri donusiimli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz

Hilti Lityum Iyon akii
Hilti Sarj cihazi

IS @O

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili ¢izime atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki ¢alisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki galisma

3 adimlarindan farkli olabilir.
- | Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis boliimiindeki agiklama
n numaralarina referans niteligindedir.
@! Bu isaret, Urlin ile calisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asag@idaki semboller kullanilabilir:

& Ezilme tehlikesil

M|
H Uriin, iOS ve Android platformlar ile uyumlu kablosuz veri aktarimini destekler.

=—— | Dogru akim

Kullanilan Hilti Lityum iyon akii tip serisi. Usuliine uygun kullamim bélimiindeki bilgileri dikkate
aliniz.

Liton | Lityum iyon akii

®¢ AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

s_‘ Aklyl disturmeyiniz. Darbe almig veya hasar gérmus bir akly kullanmayiniz.

1.4  Oriin bilgileri

urlnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngérulmastir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel
olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amagclari disinda ¢alistinimasi sonucu tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Uzerinde belirtilmistir.
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» Seri numarasini agagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Presleme aleti NPR 19-22
Nesil 02
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan (iriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik doklimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Guvenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlar, resimli aciklamalar ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik gcarpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim givenlik uyanlarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya ak igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» GCalisma alanimizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlari
kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarnin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile caismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatoérler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiiksek bir elektrik garpmasi riski séz
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden gcekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullaniniz. Dis mekanlar i¢in uygun olan uzatma kablolarinin kullanilimasi elektrik garpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kacak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikl bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

» istem disi calismayi 6nleyiniz. Giic kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet acik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
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Elektrikli el aletini devreye almadan once ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclari, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlar monte edilebiliyorsa bunlarin baglh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

Kendi glivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guivenli caligirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyii aletten cikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
caligmasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapimiz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarn kinlip kirimadigi veya hasar gériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bicak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngoérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri glivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrolunu engeller.

Akiilii el aletinin kullanimi ve calistirimasi

>

Akiileri sadece liretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlar ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin 6ngériilen akiiler kullanilmalidir. Baska akulerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képrillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. AkU kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi cikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanlishkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gbzlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl swvisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

Hasarh veya degistirilmis akdleri kullanmayiniz. Hasarll veya degistirilmis akiler éngérilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Acik ates veya
130°C'nin (265°F) Gzerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiili aleti kullanim kilavuzunda éngériilen sicaklik
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngorilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
aklnUn zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

>
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Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yonelik tim bakim calismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimalidir.
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Presleme aleti icin ek glivenlik uyarilan

Kisilerin glivenligi

>

A A A 4

Presleme aletlerinin calistinimasi ve gerilimli parcalarin ve kablolarin ¢evresindeki tim ¢aligsmalar igin
llkeye 6zgli gegerli standartlar ve glivenlik uyarilarini dikkate aliniz.

Gerilim altindaki hatlarin yakininda galisan personel diizenli olarak egitilmelidir.

Presleme aletini sadece teknik olarak mikemmel durumdayken kullaniniz.

Uriin veya aksesuar (izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamalidir.

Havalandirma deliklerini her zaman acik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma
tehlikesi.

Yagin sizdigini fark ederseniz, aleti kullanmayi birakiniz ve Hilti servisine basvurunuz. Sizan yagi derhal
temizleyiniz.

Kilitleme pimlerinin tamamen igeri girdiginden ve giivenli bir sekilde yerine oturdugundan emin olunuz.
Presleme islemi esnasinda zimbalama kafasi ve el/parmak arasinda yeterli mesafenin olmasina mutlaka
dikkat ediniz.

Uriinii ancak calisma konumuna getirdikten sonra calistiriniz.

Yere koymadan dnce Urinin tamamen durmasini bekleyiniz.

Presleme aletini, her zaman iki elinizle 6ngdrilen tutamaklardan sikica tutunuz.

Bu alete kemer kancasi takmayiniz.

Aletlerin ve/veya aksesuarlarin dismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Galismaya baslamadan 6nce
akiniin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Uriiniin 1s1gina (LED) dogrudan bakmayiniz ve 1sig1 dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér
olma tehlikesi" vardir.

Disme emniyetini ve tutma ipini temiz ve kuru tutunuz.

Asla gaz boru hatlarinda presleme islemi yapmayiniz, ¢iinku sistem saglayici tarafindan bu presleme aleti
ve 6zel olarak kontrol edilmis baglanti pargasi igin bir izin gereklidir.

Ardindan sizintilarin (8rn.  hatali kullanim nedeniyle) dnlenmesi i¢in preslenmis boru sisteminde bir
sizdirmazlik kontroll gergeklestiriniz.

Elektrik glivenligi

>

Presleme aletini kullanmaya baglamadan dnce tuim aktif, yani akim ileten pargalar, kullanicinin galisma
alaninda gerilimsiz duruma getirilmelidir. Bu mimkin degilse gerilim altinda bulunan pargalarin yakininda
calismak icin ilgili koruyucu énlemler uygulanmalidir.

Calismaya baslamadan 6nce ¢alisma alaninda Uzeri 6rtiilli elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Grinin
disindaki metal pargalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

Gerilim altinda bulunan pargalari i¢in presleme islemi yapilmamalidir. Presleme aleti izole degildir ve
bu nedenle, sizi ve yakinda bulunan Kisileri korumaya uygun olan kisisel koruyucu donanim (koruyucu
eldiven, koruyucu ayakkabi, koruyucu elbise vs.) ile birlikte kullaniimalidir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

>

2.3

v
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Presleme aletini arka arkaya gerceklestirilen yakl. 50 presleme isleminden sonra kapatiniz ve 15 dakika
slireyle sogumaya birakiniz. Asiri isinma presleme aletinde hasara neden olabilir.

Presleme aletini gocuklarin ve yetkisiz kisilerin erisemeyecegi kuru bir yerde saklayiniz.

Hilti, 15.000 sikistirma isleminden sonra sikistirma aletinin Hilti servisi tarafindan elden geciriimesini
onerir.

Calismaya baslamadan énce presleme aletini, presleme genelerini (NPR PS) veya presleme halkalarini
(NPR PR) teknik 6zelliklere gore kontrol ediniz. Yetersiz test edilmis presleme aletleri, presleme ¢eneleri
veya presleme halkalar hatali preslemeye neden olabilir ve operatdr icin givenlik riski olusturabilir.
Preseleme pabucunda yabanci maddelerin (6rn. toz, tas artiklar, metal talaglar vs.) bulunmamasina ve
hasarlanma olmamasina dikkat edilmelidir. Hasarli veya bikulmus presleme pabuglari kullaniimamaldir!

Akiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilanni dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

AkuyU sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlarn 6nlemek igin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek i¢in akilere itinali davraniniz!
Akulere asla miidahale edilmemeli ve Gzerlerinde onarim yapilmamalidir!

Akdler parcalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80°C (176°F) lizerine isitiimamall veya yakilmamalidir.
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» Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmus akdileri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine
karsi diizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri ddnustlrilmis veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

» Aklyl veya akillyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi gakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

» Akdleri asla dogrudan glines 1s1gina, asir sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

» AkUnUn kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akilye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akulerin icine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik carpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece aku tipi igin 6ngdrilmis olan sarj cihazlarni ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

» Akuyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

» AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorunir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akiyl sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilar" dokiimanini okuyunuz.

Lityum iyon akiileri tagima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel ydnetmelikleri dikkate aliniz.
— Sayfa 64

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiiler
icin glivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

Presleme genesi

Alet kafasi

Geri alma salteri

Bakim ve hata gdstergesi
Aksesuar icin montaj araligi
Caligma alani aydinlatmasi
Kumanda salteri

Kilit saplamasi

Presleme ¢enesi yuvasi
AKU durum gdstergesi
Ak kilit agma tusu

Akl

/1
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3.2 Usuliine uygun kullanim
Aciklanan Uriin akii ile galisan elektro-hidrolik bir presleme aletidir.
Kompozit, ¢elik ve bakir (Cu) borularin baglanmasi igin baglanti parcalarinin preslenmesi igin tasarlanmistir.

» Bu Uriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum iyon akiileri kullaniniz. Optimum performans igin
Hilti, bu Urline yonelik olarak bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdilerin kullaniimasini
onerir.

e Bu akller igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip
serilerini kullaniniz.

3.3 Olasi yanhs kullanim

¢ Elle kumanda edilen presleme aleti baglanmamali ve sabitlenmis olarak kullaniimamaldir.
¢ Elektro-hidrolik presleme aleti yogun yagis veya su altinda kullaniimamaldir.



3.4 Teslimat kapsami

Presleme aleti, kullanim kilavuzu.
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Uriin igin izin verilen diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:

www.hilti.group

3.5 Lityum iyon akii g6stergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.5.1
A iKAZ
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

Sarj durumu ve hata mesajlar gostergeleri

» AkU takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Griinde akuniin yerine oturdugundan emin

olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini goriintilemek igin akiiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Urlin acik oldugu sirece, sarj durumu ve olasi arizalar da surekli gdruntilenir.

Durum

Anlami

Dort (4) LED sirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED stirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sdnlyor

Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sdnlyor

Lityumn iyon akil tamamen desarj olmus. Akilyi sarj
ediniz.

AkUnun sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sonuyorsa, litfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sénliyor

Lityum Iyon akii veya buna bagl tiriin asin yiiklendi,
cok sicak, ¢cok soguk veya bagska bir hata mevcut.
Uriinii ve akilyli 6nerilen calisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken Grdnd asin yike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor

Lityum iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degildir.
Litfen Hilti servisine basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor

Lityurn Iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine basvurunuz.

3.5.2  Akii durumunun gostergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme, delinme,
harici I1s1 hasarlar vb. gibi usulline uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon

algilamiyor.

Durum

Anlami

Tim LED'ler galigma 15181 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.

AKU kullanimina devam edilebilir.

TUm LED'ler calisma 1s1§1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED hizlica sari yanip sénuyor.

Akunun durumuna iligkin sorgu tamamlanamadi.
Islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Tim LED'ler galigma 15101 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor.

Bagl bir Griinlin kullanimina devam edilebiliyorsa,
kalan akl kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagli bir Griindin kullanimina devam edilemiyorsa,

akundin kullanim 6mri dolmustur ve aki degistiril-
melidir. Litfen Hilti servisine basvurunuz.

Turkce 59
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4 Teknik veriler
NPR 19-22
Nominal gerilim 21,6V
EPTA Procedure 01 uyarinca agirhk 1,8 kg
Presleme siiresi =4 sn.
maks. presleme kuvveti 19 kN
Depolama sicakligi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicakligi -17°C ... 60°C
4.1 Akii
Akii calisma gerilimi 21,6V
Akii agirhgn Bu kullanim kilavuzu-
nun sonuna bakiniz
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ...60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

4.2 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
Olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma suresi boyunca zorlanmay! belirgin sekilde ytkseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya calisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadi§i zamanlar da dikkate alinmaldir. Bu durum, toplam calisma suresi boyunca zorlanmayi belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullaniclyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik énlemleri belirleyiniz, érnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Ses degerleri

Ses giicii seviyesi (L y,) 77 dB(A)

Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (K ) 2,5 dB(A)

Emisyon ses basinci seviyesi (L ,) 66 dB(A)

Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K ,,) 1,5 dB(A)
Titresim degerleri

Titresim toplam degeri (isletim esnasinda) (a) < 2,5 m/sn?

Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?

5 Calisma hazirhig

A IKAZ
Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!
» Akiyl takmadan dnce ilgili Griinlin kapali konumda oldugundan emin olunuz.

» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce akuyu ¢ikartiniz.

Bu dokiimanda ve uriin tizerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden dnce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Akl ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuyl izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 58



5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

A iKAZ

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akulyu yerlestirmeden 6nce, akii kontaklarinda ve Urlin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.

» AkUnln her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Akuyu UrGne, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. AkUnUn alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin cikartilmasi

1. Akinin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyu UrGnden ¢ikartiniz.

5.4 Presleme genesinin yerlestirilmesi 2

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarl olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

A KAZ
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanliglikla galismaya baslamasi.
» Presleme pabucunu takmadan/degistirmeden/gikartmadan énce aklyi ¢ikartiniz.

ﬂ Uriinii asla presleme cenesi olmadan calistirmayiniz!

Uygun presleme ¢enesi seginiz.

Alet kafasini, kilit saplamalarinin yuvasina kolayca erisilebilecegdi sekilde ceviriniz.
Kilitleme pimine basiniz.

Kilitleme pimini saat ibresinin tersi ydniinde dayanak noktasina kadar geviriniz.

» Kilit saplamasi digari firlar.

Presleme genesini yerlestiriniz.

6. Kilitleme pimini yerine oturana kadar itiniz.

o
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Kilit saplamasi, presleme genesinin dider tarafindan biraz disar ¢iktigi zaman dogru bir sekilde
yerine gegmistir.

5.5 Presleme genesinin cikartiimasi £

/N\ DIKKAT

Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarl olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

A kAZ
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanlislikla calismaya baslamasi.
» Presleme pabucunu takmadan/degistirmeden/gikartmadan 6nce akllyl gikartiniz.

Y

Alet kafasini, kilit saplamalarinin yuvasina kolayca erisilebilecegi sekilde ceviriniz.
2. Kilitteme pimine basiniz.

3. Kilitleme pimini saat ibresinin tersi ydniinde dayanak noktasina kadar geviriniz.

» Kilit saplamasi disari firlar.
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4. Presleme genesini 6ne dogru Urlinden gikariniz.

5.6 Devrilme emniyeti

A IKAZ

Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Sadece Uriiniinlz i¢in tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

ﬂ Yiiksekteki galismalar icin ulusal yénetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urlin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti diisme korumasi ile Hilti alet kordonunun #2261970 bir

kombinasyonunu kullaniniz.

» Disme emniyetini aksesuarlarin montaj araliklarina sabitleyiniz. Givenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet kordonunun bir karabinini disme emniyetine ve ikinci karabinini de tasiyici yapiya sabitleyiniz. Her
iki karabinin de emniyetli bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti disme emniyetinin yani sira Hilti alet kordonunun kullanim kilavuzlarini da dikkate aliniz.

6 Kullanim

Bu doklimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Presleme cenesi ile presleme isleminin yapiimasi 4]

Elektrik carpmasi tehlikesi! K6t hava kosullarinda ¢alismak elektrik garpmalarina ve/veya kisa devrelere
neden olabilir.

» Kot havalarda asla akim ileten hatlar tizerinde galismayiniz.

» Hava kosullari yalitim &zelliklerini, isgilerin goriinurliginl veya hareketini etkiliyorsa calismayi derhal
durdurunuz.

Yiiksek basincla disar fiskiran yag nedeniyle yaralanma tehlikesi! Yiksek basingla disan figkiran yag
cilde ve godzlere zarar verebilir.

» Gorunlr hasar varsa presleme aletini kullanmayiniz.

» Yag sizintisi varsa presleme aletini kullanmayiniz.

» Her presleme isleminden sonra pistonun geri ¢ekildiginden emin olunuz.

Presleme igleminden sonra piston geri hareket etmezse manuel dénis igin geri alma salterine basiniz.

A IKAZ

Gaz cikisi nedeniyle yaralanma tehlikesi! Sizan gaz solunum yollarina zarar verebilir veya alev alabilir.

» Gaz boru hatti aglarinda presleme islemlerini yalnizca, sistem saglayicisi tarafindan da agikga onaylanmis
olan, 6zel olarak test edilmis ve uygun bir presleme aleti ve baglanti pargasi kombinasyonu ile
gerceklestiriniz.

Delme sirasinda firlayacak kiiciik parcalar nedeniyle yaralanma tehlikesi!! Etrafa sicrayan malzeme
gozleri ve viicudu yaralayabilir.

» Koruyucu gozlik ve eldiven takiniz.
» Dogru presleme halkalari ve presleme/adaptor ¢eneleri ile uygun baglanti malzemesi kullaniniz.

Presleme islemi dncesinde ve sirasinda, presleme halkalar ve presleme/adaptor genelerinin dogru sekilde
hizalandigindan emin olunuz.

v

v
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Hidrolik yag soguk hava kosullarinda kalinlasabilir ve presleme islemini yavaslatabilir. Presleme aletini
1sitmak icin 5 ila 10 bos presleme islemi gergeklestiriniz.

Presleme islemi zamanindan 6nce durdurulursa, baglanti pargasi ¢ikariimali veya mimkiinse tekrar
preslenmelidir.

7

Presleme ¢enesini yerlestiriniz. — Sayfa 61

Presleme genesi kanatlarini birbirine bastiriniz.

» Presleme cenesi acllir.

Presleme cenesini preslenecek baglanti pargasinin etrafina yerlestiriniz.

Kumanda salterine basiniz ve piston yeniden geri slirllene kadar salteri basili tutunuz.
» Presleme islemi basariyla tamamlandi.

Bakim ve onarim

A iKAZ

Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !

>

Tum bakim ve onarim calismalarindan énce her zaman akuyu ¢ikariniz!

Uriin bakimi

Yapismis olan kiri dikkatlice gikariniz.

Eger varsa, havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Urtintin kontaklarini temizlemek icin temiz, kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

Bir akiyl asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

AkUnun gereksiz toz veya kire maruz kalmasini dnleyiniz. Akuyl asla yiksek neme maruz birakmayiniz
(6rn. suya daldirma veya yagmurda birakma).

Bir aku islandiysa, bu akulye hasarli aki muamelesi yapiniz. Yanmayan bir kabin iginde izole ediniz ve
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Akllyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Gereksiz toz veya kirin akiide birikmesini 6nleyiniz. Aklyu
kuru, yumusak bir firca veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akiiniin kontaklarina dokunmayiniz ve fabrika tarafinda strilen gresi kontaklardan temizlemeyiniz.
Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Onarim

Gorinur tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini dlizenli olarak kontrol ediniz.

Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda (riinii calistirmayiniz. Uriiniin derhal Hilti servisi tarafindan
onariimasini saglayiniz.

Bakim ve onarim galismalarindan sonra tiim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlar sorunsuz fonksiyon
bakimindan kontrol ediniz.

Guvenli calisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan onay-
lanmig, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group
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8 Akiilii aletlerin ve akiilerin tagsinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem digi calismasi !
»  Uriinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tagtyiniz!

» Akuleri cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiler asiri sok ve
titresimlerden korunmali ve baska akl kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari i¢in, her
turld iletken malzeme veya diger akilerden izole ediimis olmalidir. Akiiler icin yerel tasima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile gdnderilmemelidir. Hasarsiz akuleri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugu gibi uzun tagimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

A, IKAZ

Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
»  Urlinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akilleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akuleri sarj cihazinin Gizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akiy sarj cihazindan
clkartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin Uzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriinii ve akiileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akilerin hasar gérmis olup olmadigini her kullanmdan 6nce oldugu gibi uzun sireli
depolamalardan 6nce ve sonra kontrol ediniz.

9 Anza durumunda yardim

Herhangi bir anza durumunda akiiniin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. Bélim Lityum iyon akii
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda lutfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

Arza Olasi sebepler Coziim
AkU normalden daha hizli Cok dusuk ortam sicaklii. » Aklyu yavasca Isitarak oda
bosaliyor. sicakligina getiriniz.

Aku duyulabilir bir "klik“ sesi
ile yerine oturmuyor.

Akunin kilit tirnaklar kirlenmis.

» Kilit tirnaklarini temizleyiniz ve
aklyu yeniden yerine oturtunuz.

Kirmizi LED => Ikaz tonu ile
uzun yanip séner.

Presleme basincina ulasiimadi (kul-
lanim hatasi).

v

Usulline uygun kullanima dikkat
ediniz ve gerekirse preslemeyi
kontrol ediniz.

Kirmizi LED => Ikaz sesi ile
surekli yanar.

Teknik sorun.

» Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Kirmizi LED => ikaz sesi ol-
madan surekli yanar.

Uriin bakimi gereklidir.

» Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Kirmizi LED => ikaz sesi ile
sirekli yanar.

Teknik sorun.

» Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Kirmizi LED => ikaz tonu ol-
madan kisa yanar.

Uriin asiri 1sind.

» Uriini sogumaya birakiniz.

Kirmizi LED => ikaz tonu ile
kisa yanip sdner.

AKUNnUN sarj durumu, uygulamayi
eksiksiz gergeklestirebilmek igin
cok dustk.

v

AklyU degistiriniz ve bos akiyl
sarj ediniz.

AkUnUn LED'lerinde hicbir sey
gOrunttlenmiyor

Ak arizal.

» Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

64 Turkce
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10 imha

4] iKAZ

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disar ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk
sorunlari.

» Hasar gérmus akuleri hi¢ bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek igin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akileri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» AkuUyU size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize basvurunuz.

&4 Hilti Urlinleri yiiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri doniigiim igin gerekli
kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek lizere geri
alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

=
X » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢plere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in litfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dontisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual?id=2321706&id=2321708
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.
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